



MINISTERUL EDUCAȚIEI



MINISTERUL EDUCAȚIEI
ȘI CERCETĂRII
AL REPUBLICII MOLDOVA



Congresul Național al Istoricilor Români

Chișinău – Suceava

27-31 august 2024

PROGRAM



DEPARTAMENTUL
PENTRU RELAȚIA CU
REPUBLICA MOLDOVA



INSTITUTUL
CULTURAL ROMÂN
MIHAI EMINESCU



UNIVERSITATEA DE STAT
DIN MOLDOVA



Universitatea
Ștefan cel Mare
Suceava

Organizatori:

Academia Română

Comitetul Național al Istoricilor din România

Universitatea de Stat din Moldova

Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Parteneri:

Ministerul Educației (România)

Ministerul Educației și Cercetării (Republica Moldova)

Departamentul pentru Relația cu Republica Moldova

Institutul Cultural Român „Mihai Eminescu” la Chișinău

Această publicație a fost tipărită cu finanțarea Departamentului pentru Relația cu Republica Moldova (www.drrm.gov.ro). Conținutul acestei publicații nu reprezintă poziția oficială a Departamentului pentru Relația cu Republica Moldova.

CUPRINS

Comitetul științific CNIR 2024	7
Comitetul de organizare CNIR 2024	11
Programul general	13
Detalii privind înregistrarea participanților	19
Programul detaliat	21



MIERCURI / 28 AUGUST 2024 / CHIȘINĂU

Deschiderea oficială a lucrărilor CNIR. Mesaje de salut și prelegeri în plen	22
Secțiunea: Civilizația getică în spațiul carpto-pontic	23
Secțiunea: Economie și societate în provinciile daco-moesice	24
Secțiunea: Arheologia medievală	25
Secțiunea: Moldova și Transilvania între Occident și lumea post-bizantină în secolele XV-XVI. Imagine și text în context istoric	26
Secțiunea: Economie și societate în Țările Române: comerț, negustori, patrimoniu familial în secolele XVI-XVIII	27
Secțiunea: Cartea românească veche și modernă în context european (secolele XVI-XIX)	28
Secțiunea: Între Occident și Orient: politici imperiale, mișcare națională, călători străini în spațiul românesc, în secolele XVII-XX	29
Secțiunea: Zarafi, cămătari și instituții bancare moderne în spațiul etno-geografic românesc (secolele XVIII-XXI)	31
Secțiunea: Naționalism, imperialism și construcție identitară în spațiul românesc	33
Secțiunea: Istoria antreprenoriatului în spațiul românesc	34
Secțiunea: Ortodoxia românească în epoca modernă și contemporană: transformări instituționale, manifestări spirituale, raporturi cu statul și alte instituții	35

Secțiunea: Modernizare socio-economică și instituțională în teritoriile românești înstrăinate (secolul al XIX-lea - începutul secolului al XX-lea)	36
Secțiunea: Armata română și Basarabia (1918-1944)	38
Secțiunea: Basarabia în cadrul României Mari, între „uitare deliberată” și „revanșa memoriei”. Surse pentru o istorie comună a României și Republicii Moldova	40
Secțiunea: Anul 1924 în Istoria românilor	42
Secțiunea: Memorie, identitate și propagandă	43
Secțiunea: Probleme actuale ale științei istorice din România și Republica Moldova – între abordările tradiționale și noile direcții de cercetare	45
Secțiunea: Abordări actuale, direcții și tendințe în didactica istoriei	46
Secțiunea: Digitalizarea, gestionarea documentelor electronice și punerea acestora la dispoziția publicului. O provocare a arhivisticii contemporane	47
Secțiunea: Turcia – actor important în sistemul de relații internaționale	48
Secțiunea: Memorie și uitare în spațiul românesc medieval	49



JOI / 29 AUGUST 2024 / SUCEAVA

Deschidere oficială și prelegeri în plen	52
Secțiunea: Marea Neagră și Dunărea maritimă. Istorie și geopolitică	53
Secțiunea: Cartea românească veche și modernă în context european (secolele XVI-XIX)	55
Secțiunea: Între Occident și Orient: politici imperiale, mișcare națională, călători străini în spațiul românesc, în secolele XVII-XX	57
Secțiunea: Istoria economică a spațiului românesc (secolele XVIII-XX): noi teme și metodologii	58
Secțiunea: Elite și națiune în societatea românească în secolele XVII-XXI	59
Secțiunea: Norme de drept și instituții juridice în spațiul românesc, între tradiție și inovare	62
Secțiunea: Ortodoxia românească în epoca modernă și contemporană: transformări instituționale, manifestări spirituale, raporturi cu statul și alte instituții	63
Secțiunea: Provinciile istorice românești – de la apartenența la marile imperii, la integrarea în România Mare. Împliniri și deziluzii	65
Secțiunea: Românii din afara granițelor, din secolul XIX până la începutul secolului XXI	67
Secțiunea: Problema Basarabiei în context internațional (secolele XIX-XX)	68
Secțiunea: Avram Iancu și contemporanii săi	70

Secțiunea: Modernizare socio-economică și instituțională în teritoriile românești înstrăinate (secolul al XIX-lea - începutul secolului al XX-lea)	71
Secțiunea: Modernizare medicală, modernizare socială. Sănătate publică în spațiul românesc în secolele XVIII-XX	72
Secțiunea: Modele de organizare militară în istoria românilor (1859-1989)	73
Secțiunea: Istoria românilor, o istorie mixtă: prezențe, ipostaze și reprezentări ale femeilor în istoria locală și națională	74
Secțiunea: Studiile universitare și mobilitatea socială (1919-2020)	76
Secțiunea: 1944 – Armata română între fronturi	78
Secțiunea: Exil, opoziție și rezistență în anii regimului comunist	80
Secțiunea: Memorie, identitate și propagandă	82
Secțiunea: România în timpul Războiului Rece	83
Secțiunea: Surse pentru o istorie comună a României și Republicii Moldova în secolul XX: producere, conservare, distrugere, limite ale utilizării	84
Secțiunea: Probleme actuale ale științei istorice din România și Republica Moldova – între abordările tradiționale și noile direcții de cercetare	85
Secțiunea: Abordări actuale, direcții și tendințe în didactica istoriei	87
Secțiunea: Istoricii și fenomenul colecționismului	89
Secțiunea: Arhivele și societatea contemporană. Noi provocări arhivistice	90
Secțiunea: Memorie și uitare în spațiul românesc medieval	91
Lansare de carte (I)	92
Lansare de carte (II)	93
Lansare de carte (III)	94



VINERI / 30 AUGUST 2024 / SUCEAVA

Prelegeri în plen	98
Secțiunea: Moldova și Transilvania între Occident și lumea post-bizantină în secolele XV-XVI. Imagine și text în context istoric	99
Secțiunea: The Romanians in South-Eastern Europe (Middle Ages to WW1). Anglo-Saxons Perspectives	100
Secțiunea: Asociaționismul fraternalist modern și implicarea sa în societate în ultimele trei secole	101
Secțiunea: Ortodoxia românească în epoca modernă și contemporană: transformări instituționale, manifestări spirituale, raporturi cu statul și alte instituții	102

Secțiunea: Avram Iancu și contemporanii săi	103
Secțiunea: Modernizare socio-economică și instituțională în teritoriile românești înstrăinate (secolul al XIX-lea - începutul secolului al XX-lea) ...	104
Secțiunea: Apărarea spațiului dintre Prut și Nistru în perioada 1918-1939. Aspecte politice și militare	105
Secțiunea: Rezistența armată anticomunistă/antisovietică din România: conținut și context	106
Secțiunea: Relațiile româno-sovietice în timpul Războiului Rece: între cooperare și tensiuni	107
Secțiunea: Controlul presei, publicațiilor și instituțiilor de cultură (muzee, teatre, biblioteci, cinematografe) în anii regimului comunist	108
Secțiunea: Deși am trăit-o, ne place să o negăm. Cum și-au pierdut românii încrederea în propria revoluție din '89 – și mai ales de ce?	109
Secțiunea: Sistemul universitar din România – de la contracție la expansiune (1980-2000)	110
Secțiunea: Abordări actuale, direcții și tendințe în didactica istoriei	111
Secțiunea: Istoricii și fenomenul colecționismului	112
Masa rotundă: Muzeul universitar în dialog cu memoria instituțională și comunitatea. Strategii, proiecte, rezultate	113
Lansare de carte (IV)	114
Lansări de carte în cadrul CNIR 2024	115
Indice	117



PREȘEDINTE DE ONOARE

.....

Acad. **Alexandru ZUB**,
*director onorific al Institutului de Istorie „A.D. Xenopol” din Iași
al Academiei Române*

PREȘEDINȚI

.....

Acad. prof. univ. dr. **Ioan-Aurel POP**,
președintele Academiei Române

Acad. prof. univ. dr. hab. **Ion TIGHINEANU**,
președintele Academiei de Științe a Moldovei

Prof. univ. dr. **Igor ȘAROV**,
rectorul Universității de Stat din Moldova

Prof. univ. dr. **Mihai DIMIAN**,
rectorul Universității „Ștefan cel Mare” din Suceava

COMITETUL ȘTIINȚIFIC

.....

M E M B R I

Acad. prof. univ. dr. **Victor SPINEI**,
președintele Secției de Științe Istorice și Arheologie a Academiei Române

Acad. prof. dr. hab. **Andrei EȘANU**,
Academia de Științe a Moldovei, membru de onoare al Academiei Române

Prof. univ. dr. **Ioan BOLOVAN**,
*membru corespondent al Academiei Române,
director al Institutului de Istorie „George Barițiu” din Cluj-Napoca
al Academiei Române*

Ion HADÂRCĂ,
*membru corespondent al Academiei de Științe a Moldovei
vicepreședinte al Academiei de Științe a Moldovei
coordonatorul Secției Științe sociale, economice, umanistice și arte*

Prof. univ. dr. **Gheorghe IACOB**,
Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași

Prof. univ. dr. **Bogdan MURGESCU**,
*prorector al Universității București, președinte de onoare
al Societății de Științe Istorice din România*

Prof. univ. dr. **Sorin RADU**,
rectorul Universității „Lucian Blaga” din Sibiu

Conf. univ. dr. hab. **Sergiu CORNEA**,
rectorul Universității de Stat „Bogdan Petriceicu Hasdeu” din Cahul

Prof. univ. dr. **Gheorghe CLIVETI**,
*membru corespondent al Academiei Române, director
al Institutului de Istorie „A.D. Xenopol” din Iași al Academiei Române*

Conf. univ. dr. hab. **Gheorghe COJOCARU**,
*membru corespondent al Academiei de Științe a Moldovei,
membru de onoare al Academiei Române,
director al Institutului de Istorie al Universității de Stat din Moldova*

Dr. Alexander RUBEL,
director al Institutului de Arheologie din Iași al Academiei Române

Dr. Mioara ANTON,
*director al Institutului de Istorie „Nicolae Iorga” din București
al Academiei Române*

Dr. Daniel CAIN,
*director al Institutului de Studii Sud-Est Europene din București
al Academiei Române*

Prof. univ. dr. Stela CHEPTEA,
*director al Centrului de Istorie și Civilizație Europeană din Iași
al Academiei Române*

Prof. univ. dr. Cornel SIGMIREAN,
*director al Institutului de Cercetări Socio-Umane „Gheorghe Șincai”
din Târgu Mureș al Academiei Române*

Dr. Marian OLARU,
*director al Institutului Național „Bucovina” din Rădăuți
al Academiei Române*

Dr. Florin ABRAHAM,
*director al Institutului Național pentru Studiul Totalitarismului
din București al Academiei Române*

Prof. univ. dr. Sevastian CERCEL,
*director al Institutului de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu-Ploșor”
din Craiova al Academiei Române*

Prof. univ. dr. Rudolf GRÄF,
*director al Institutului de Cercetări Socio-Umane din Sibiu
al Academiei Române*

Prof. univ. dr. Ștefan PURICI,
prorector al Universității „Ștefan cel Mare” din Suceava

Conf. univ. dr. Lidia PĂDUREAC,
prim-prorector al Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți

Prof. univ. dr. Arthur-Viorel TULUȘ,
prorector al Universității „Dunărea de Jos” din Galați

Prof. univ. dr. Sorin ȘIPOȘ,
prorector al Universității din Oradea

Lector univ. dr. **Igor BERCU**,
decan al Facultății de Istorie și Filosofie, Universitatea de Stat din Moldova

Prof. univ. dr. **Florin PINTESCU**,
*decan al Facultății de Istorie, Geografie și Științe Sociale,
Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava*

Prof. univ. dr. **Ovidiu GHITTA**,
*decan al Facultății de Istorie și Filosofie, Universitatea „Babeș-Bolyai”
din Cluj-Napoca*

Prof. univ. dr. **Lucrețiu BÎRLIBA**,
decan al Facultății de Istorie, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași

Conf. univ. dr. **Matei GHEBOIANU**,
decan al Facultății de Istorie, Universitatea din București

Prof. univ. dr. **Dana PERCEC**,
*decan al Facultății de Litere, Istorie și Teologie,
Universitatea de Vest din Timișoara*

Prof. univ. dr. **Gabriel MOISA**,
*decan al Facultății de Istorie, Relații Internaționale, Științe Politice
și Științele Comunicării, Universitatea din Oradea*

Prof. univ. dr. **Sorin Liviu DAMEAN**,
decan al Facultății de Științe Sociale, Universitatea din Craiova

Prof. univ. dr. **Constantin PEHOIU**,
*decan al Facultății de Științe Umaniste, Universitatea „Valahia”
din Târgoviște*

Dr. **Cristian ANIȚA**,
director al Arhivelor Naționale ale României

Lector univ. dr. **Igor CAȘU**,
director al Agenției Naționale a Arhivelor din Republica Moldova

Dr. **Doru LICIU**,
directorul Arhivelor Diplomatie

Dr. **Liviu CORCIU**,
director al Arhivelor Militare Naționale Române

Dr. hab. **Eugen SAVA**,
director general al Muzeului Național de Istorie a Moldovei

Dr. **Emil Constantin URSU**,
director general al Muzeului Național al Bucovinei din Suceava

COMITETUL DE ORGANIZARE

.....

conf. univ. dr. **Mihail BĂȚ**
conf. univ. dr. **Virgiliu BĂRLĂDEANU**
lector univ. dr. **Igor BERCU**
lector univ. dr. **Igor CAȘU**
conf. univ. dr. hab. **Igor CERETEU**
conf. univ. dr. hab. **Gheorghe COJOCARU**
conf. univ. dr. **Silvia CORLĂTEANU-GRANCIUC**
conf. univ. dr. hab. **Sergiu CORNEA**
lector univ. dr. **Andrei COROBCEAN**
lector univ. dr. **Vasile M. DEMCIUC**
prof. univ. dr. **Emil DRAGNEV**
prof. univ. dr. hab. **Ion EREMIA**
lector univ. dr. **Sorin IGNĂTESCU**
prof. univ. dr. hab. **Sergiu MUSTEAȚĂ**
conf. univ. dr. hab. **Elena NEGRU**
c.s. II. dr. **Marian OLARU**
prof. univ. dr. **Gheorghe ONIȘORU**
conf. univ. dr. **Lidia PĂDUREAC**
prof. univ. dr. hab. **Anatol PETRENCU**
prof. univ. dr. **Florin PINTESCU**
prof. univ. dr. hab. **Gheorghe POSTICĂ**
prof. univ. dr. **Ștefan PURICI**
conf. univ. dr. **Harieta MARECI SABOL**
dr. **Eugen-Tudor SCLIFOS**
prof. univ. dr. hab. **Georgeta STEPANOV**
prof. univ. dr. **Igor ȘAROV**
prof. univ. dr. hab. **Valentin TOMULEȚ**
drd. **Petru VICOL**
conf. univ. dr. **Ion Valer XENOFONTOV**
conf. univ. dr. **Aurel ZANOCI**
inginer sistem **Adrian ANIȚEI**
inginer sistem **Dragoș UNGUREANU**



PROGRAM
CNIR 2024

Marți / 27 august 2024 / CHIȘINĂU

... Sosirea și cazarea participanților

19:00 Cina festivă

Miercuri / 28 august 2024 / SUCEAVA

12:00 Înregistrarea participanților.
20:00 *Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, corp A,
str. Universității nr. 13*

18:00 Cina
20:00 *Restaurantul USV, str. Universității nr. 13*

Miercuri / 28 august 2024 / CHIȘINĂU

08:00 Înregistrarea participanților
09:00 *Palatul Republicii, str. Maria Cebotari nr. 16*

09:00 **Deschiderea oficială a lucrărilor CNIR. Mesaje de salut**
11:00 *Palatul Republicii, str. Maria Cebotari nr. 16*

Moderatori:

Igor ȘAROV

Rectorul Universității de Stat din Moldova

Ștefan PURICI

Prorectorul Universității „Ștefan cel Mare” din Suceava

11:00 **Prelegeri în plen**
11:30 *Palatul Republicii, str. Maria Cebotari nr. 16*

Acad. **Ioan-Aurel POP**

► ***O paralelă între două țări ale Țării:
Transilvania și Basarabia***

11:30	Prânz
12:30	Palatul Republicii, str. Maria Cebotari nr. 16
13:00	Lucrări pe secțiuni. Lansări de carte
17:00	Universitatea de Stat din Moldova, str. Alexei Mateevici nr. 60
18:00	Plecare spre Suceava Autocare de la Universitatea de Stat din Moldova, str. Alexei Mateevici nr. 60
19:00	Cina pe traseul spre Suceava

Joi / 29 august 2024 / SUCEAVA

08:00	Micul dejun
09:30	
08:00	Înregistrarea participanților.
10:00	Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, corp A, str. Universității nr. 13
10:00	Deschidere oficială. Mesaje de salut
10:30	Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, Aula Magna, corp A
	Moderatori:
	Igor ȘAROV Rectorul Universității de Stat din Moldova
	Ștefan PURICI Prorectorul Universității „Ștefan cel Mare” din Suceava
10:30	Prelegeri în plen
11:30	Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, Aula Magna, corp A
	Acad. Victor SPINEI ► Întemeierea Statului medieval Moldova

Acad. **Alexandru ZUB**

▶ **Câteva gânduri despre ISTORIOGRAFIA de ASTĂZI**

Conf. univ. dr. hab. **Gheorghe COJOCARU**

▶ **Congresul al III-lea al Uniunii Scriitorilor
din RSS Moldovenească: context, dezbateri,
semnificații și impact**

11:30 Pauză de cafea
11:45

11:45 **Lucrări pe secțiuni. Lansări de carte**
13:15 *Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, corp E*

12:30 Prânz, Seria I (galben)
13:30 *Restaurantul USV, str. Universității nr. 13*

13:30 Prânz, Seria II (albastru)
15:00 *Restaurantul USV, str. Universității nr. 13*

15:00 **Lucrări pe secțiuni. Lansări de carte**
16:30 *Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, corp E*

16:30 Pauză de cafea
16:45

16:45 **Lucrări pe secțiuni. Lansări de carte**
18:00 *Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, corp E*

18:10 Plecarea spre restaurant
18:40 *Parcarea din fața Corpului A*

19:00 Cocktail
Restaurant Eden Garden (Suceava)

Vineri / 30 august 2024 / SUCEAVA

08:00
09:30

Micul dejun

10:00
11:30

Prelegeri în plen

Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, Aula Magna, corp A

Prof. univ. dr. **Bogdan MURGESCU**

- ▶ ***O problemă neglijată. Evoluția istorică a capacității oamenilor de a-și determina existența***

Prof. univ. dr. **Gheorghe CLIVETI**

- ▶ ***„Idei conducătoare” în sinteza istorică xenopoliană***

Prof. univ. dr. **Ioan BOLOVAN**

- ▶ ***Avram Iancu: adorare, contestare și valorizare***

11:30
11:45

Pauză de cafea

11:45
13:15

Lucrări pe secțiuni. Lansări de carte

Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, corp E

12:30
13:30

Prânz, Seria I (galben)

Restaurantul USV, str. Universității nr. 13

13:30
15:00

Prânz, Seria II (albastru)

Restaurantul USV, str. Universității nr. 13

15:00
16:00

Închiderea lucrărilor CNIR

Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, Aula Magna, corp A

18:00
18:30

Plecarea spre restaurant

Parcarea din fața Corpului A

19:00

Cina festivă

Restaurant Antique Garden (Mitocu Dragomirnei)

Sâmbătă / 31 august 2024 / SUCEAVA

08:00 Micul dejun
09.30

10:00 Plecarea participanților



Important!

Înregistrarea participanților se poate efectua
în zilele de 28-30 august 2024.

28 AUGUST / CHIȘINĂU

08:00 – 12:30

Sala Palatului Republicii
(str. Maria Cebotari nr. 16)

12:30 – 17:00

Universitatea de Stat din Moldova
(str. Alexei Mateevici nr. 60)

28 AUGUST / SUCEAVA

12:00 – 20:00

Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava
(str. Universității nr. 13, Corp A)

29-30 AUGUST / SUCEAVA

8:00 – 18:00

Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava
(str. Universității nr. 13, Corp A)

Comitetul de organizare



MIERCURI

28 AUGUST 2024

CHIȘINĂU

**Deschiderea oficială a lucrărilor CNIR.
Mesaje de salut și prelegeri în plen**

Palatul Republicii, str. Maria Cebotari nr. 16

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 9:00 - 11:30

09:00 Deschiderea oficială a lucrărilor CNIR. Mesaje de salut

11:00

Palatul Republicii, str. Maria Cebotari nr. 16

Moderatori:

Igor ȘAROV

Rectorul Universității de Stat din Moldova

Ștefan PURICI

Prorectorul Universității „Ștefan cel Mare” din Suceava

11:00

Prelegeri în plen

11:30

Palatul Republicii, str. Maria Cebotari nr. 16

Acad. **Ioan-Aurel POP**

- ▶ ***O paralelă între două țări ale Țării:
Transilvania și Basarabia***

Secțiunea: **Civilizația getică în spațiul carpațo-pontic**

Sala: Platforma de formare și cercetare interdisciplinară
în domeniul arheologiei „Vasile Pârvan” – Universitatea de Stat
din Moldova (Bloc Central)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderator: **Mihail BĂȚ**

- ▶ **Tezaurerele dintre Carpați și Balcani (sec. IV-III a. Chr.): mărturii ale bogăției și autorității, a unei arte simbolice și originale a prinților geți**

Valeriu SÎRBU, Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan” al Academiei Române

- ▶ **Un fir al istoriei noastre. Despre siturile getice din bazinul Nistrului**

Aurel ZANOCI, Centrul de Arheologie „Ion Niculiță”, Universitatea de Stat din Moldova

- ▶ **Geții de la curbura Carpaților. Noi descoperiri**

Sebastian MATEI, Muzeul Județean Buzău

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderator: **Aurel ZANOCI**

- ▶ **Idei și obiecte „străine” în mediul getic din bazinul Nistrului de Mijloc (secolele V-III a. Chr.)**

Mihail BĂȚ, Centrul de Arheologie „Ion Niculiță”, Universitatea de Stat din Moldova

- ▶ **Cultura și civilizația getică – patrimoniul arheologic teleormănean**

Elena ICHIM, Societatea de Științe Istorice din România, Filiala Teleorman

- ▶ **Ritualuri și simboluri geto-dace**

Ioana RIEBER, Colegiul Național „Gheorghe Lazăr” din București;
Societatea de Științe Istorice din România

Secțiunea: Economie și societate în provinciile daco-moesice

Sala: Muzeul de Antichități „Tudor Arnăuț” – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc Central)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderatori: **Ovidiu ȚENȚEA, Lucrețiu BÎRLIBA**

- ▶ ***Recrutarea militarilor din mediul rural al Moesiei Inferior în armata romană de la Tiberius la Nero***
Lucrețiu BÎRLIBA, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași
- ▶ ***Despre importuri nord-africane și sfârșitul stăpânirii romane la Dunărea de Jos (sfârșitul sec. VI - primele decenii ale sec. VII p. Chr.)***
Ioan Carol OPRIS, Universitatea din București
- ▶ ***Cartarea descoperirilor ceramice și monedare romane din județul Iași. Stadiul actual al cercetărilor***
Ana HONCU, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași
- ▶ ***Urmele deplasărilor armatelor romane între Moesia și Dacia***
Ovidiu ȚENȚEA, Muzeul Național de Istorie a României
- ▶ ***Sarea în economia Daciei romane. Cercetări etnoarheologice privind utilizările unui mineral polivalent în spațiul intracarpatic al României***
Marius ALEXIANU, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderator: **Lucrețiu BÎRLIBA**

- ▶ ***Epitete afective în onomastica feminină din Moesia Inferior***
Roxana-Gabriela CURCĂ, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași
- ▶ ***Evreii și integrarea comunitară în provinciile dunărene, Anatolia și spațiul bosporan în perioada romană imperială. Sinagogi și case de rugăciune***
Iulian MOGA, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași

Secțiunea: **Arheologia medievală**

Sala: Aula 516 – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc Central)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderator: **Gheorghe POSTICĂ**

- ▶ ***MOARA – unul dintre jocurile preferate ale locuitorilor castelului medieval de la Soroca***
Sergiu MUSTEAȚĂ, Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” din Chișinău
Ion TENTIUC, Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” din Chișinău
Ion URSU, Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” din Chișinău

- ▶ ***Tezaur noi cu dirhemi cufici și podoabe de argint din secolele IX-XI la est de Carpați***
Gheorghe POSTICĂ, Muzeul Național de Istorie a Moldovei
Ion TENTIUC, Muzeul Național de Istorie a Moldovei

- ▶ ***Așezările medievale timpurii din Codrii Lăpușnei***
Gheorghe POSTICĂ, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Aurel Florin ȚUSCANU,
Ținutul Romanului. Retrospective culturale și spirituale,
Iași: Editura Vasiliana 98, 2023.

Prezintă: **Aurel Florin ȚUSCANU**

Liliana CONDRATICOVA,
Arta metalelor. Portrete de creație ale bijutierilor și meșterilor de artă decorativă (a doua jumătate a secolului al XX-lea - începutul secolului al XXI-lea),
Iași: Doxologie, 2021.

Prezintă: **Liliana CONDRATICOVA**

Secțiunea: Moldova și Transilvania între Occident și lumea post-bizantină în secolele XV-XVI. Imagine și text în context istoric

Sala: Aula 511 – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc Central)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderatori: **Emil DRAGNEV, Elena FIREA**

- ▶ ***Icoane moldovenești din secolele XV-XVI păstrate în Transilvania: cercetări recente***
Ciprian FIREA, Institutul de Arheologie și Istoria Artei al Academiei Române
- ▶ ***Prezențe italiene în pictura murală din Moldova secolelor XV-XVI. Coordonate iconografice și stilistice***
Emil DRAGNEV, Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ ***Occidental și bizantin în tablourile votive din Transilvania și Moldova în secolele XV-XVI***
Maria DRAGNEV, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Influențe occidentale în decorația bisericilor boierești din Moldova (sec. XV-XVI)***
Elena FIREA, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca

LANSARE DE CARTE:

Sala: Mediacor – Universitatea de Stat din Moldova

Ioan-Aurel POP,

Moldova medievală văzută dinspre Transilvania,

Iași: Editura Junimea, 2024.

Prezintă: **Andrei EȘANU, Sorin ȘIPOȘ, Adrian Dinu RACHIERU**

Secțiunea: **Economie și societate în Țările Române: comerț, negustori, patrimoniu familial în secolele XVI-XVIII**

Sala: Aula 301 – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc Central)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderator: **Cristian LUCA**

- ▶ ***Observații privind patrimoniul și cariera boierilor din Vârâți și Grădiște în secolele XVI-XVII***
Ștefan AFTODOR, Centrul Județean de Excelență Brăila
- ▶ ***Comerțul Moldovei în secolul al XVII-lea: câteva observații în baza unor surse inedite***
Valentin CONSTANTINOV, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Mărfuri din spațiul românesc exportate pe piețele din Peninsula Italică în secolele XVII–XVIII***
Cristian LUCA, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați
- ▶ ***Patrimoniul funciar al marelui ban Gheorghe Băleanu. Strategii de constituire***
Marius PĂDURARU, Muzeul Județean Argeș
- ▶ ***Politica forestieră a Imperiului Rus în Basarabia: o analiză a perioadei 1812-1917***
Cătălina FRANGOPOL, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Hamali și contrabandiști în Constanța, la începutul secolului al XX-lea***
Paul DOMINTE, Societatea de Științe Istorice din România

Secțiunea: **Cartea românească veche și modernă în context european (secolele XVI-XIX)**

Sala: Aula 332 – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc Central)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderatori: **Igor CERETEU, Elena CHIABURU**

- ▶ ***Colecția de carte veche și rară de la Mănăstirea Uspenia***
Anca LIBIDOV, cercetător independent
- ▶ ***O scriere inedită a lui Dosoftei, „Sibilele” din manuscrisul 161 (38) de la Kiev***
Gheorghe BOBÎNĂ, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Recuperarea cărților vechi prin tratamente de conservare-restaurare minim invazive. Studii de caz***
Elena ARDELEAN, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași
- ▶ ***Basarabia și cartea tipărită la mănăstirea Neamț (1807-1874)***
Igor CERETEU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Elena PINTILEI,
Cărturari ai epocii moderne. I. G. Sbiera (1836-1916),
Cluj-Napoca: Editura Mega, 2023.

Prezintă: **Ștefan PURICI și Florin PINTESCU**

Secțiunea: Între Occident și Orient: politici imperiale, mișcare națională, călători străini în spațiul românesc, în secolele XVII-XX

Sala: Aula 101 – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc II)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderatori: **Sorin ȘIPOȘ, Gheorghe NEGRU**

- ▶ ***Credințele, obiceiurile și tradițiile la românii din Principate consemnate de călătorii străini (1710-1810)***
Sorin ȘIPOȘ, Universitatea din Oradea
- ▶ ***Tratația la Curtea Domnească și în familiile de boieri din Țara Moldovei în viziunea călătorilor străini (sec. al XVII-lea - începutul sec. al XIX-lea)***
Alina FELEA, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Promovarea politicii imperiale prin intermediul Consulatului rus din Moldova (sfârșitul sec. al XVIII-lea - începutul sec. al XIX-lea)***
Demir DRAGNEV, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Spațiul românesc în ilustrația de călătorie a lui Denis Auguste Marie Raffet***
Nicoleta BĂDILĂ, Muzeul Municipiului București
- ▶ ***Imaginea moldovenilor în literatura rusă de călătorie în secolului al XIX-lea***
Galina CORMAN, Universitatea de Stat din Moldova

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderatori: **Sorin ȘIPOȘ, Gheorghe NEGRU**

- ▶ ***Imaginea Oradiei în „oglinda venețiană” (sec. XVII)***
Florina CIURE, Muzeul Țării Crișurilor Oradea
- ▶ ***Mișcarea națională din Basarabia în timpul revoluției ruse din 1905-1907***
Gheorghe NEGRU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova

► ***Politica rusă în Basarabia în rapoarte diplomatice și presă franceză în a doua jumătate a secolului al XIX-lea***

Eugen-Tudor SCLIFOS, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Mihai MAXIM, Adrian GHEORGHE,
Brăila în primul registru otoman de recensământ cunoscut 1570,
Editura Istros 2018.

Prezintă: **Ionel CÂNDEA**

Eugen-Tudor SCLIFOS,
Franța, Rusia și problema Basarabiei (1856-1857),
București: Editura Academiei Române / Brăila: Editura Istros, 2023.

Prezintă: **Gheorghe NEGRU**

Tatiana MATEI,
Nicolai Grămadă (1892-1961). Moștenirea cărturarului,
Cluj-Napoca: Presa Universitară Clujeană, 2024.

Prezintă: **Ștefan PURICI**

Secțiunea: **Zarafi, cămătari și instituții bancare moderne în spațiul etno-geografic românesc (secolele XVIII-XXI)**

Sala: Aula 336 – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc Central)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderatori: **Mihai DRECIN, Adrian ȘIMON**

- ▶ ***Bancherul Partenie Cosma și casele sale din Sibiu și Călimănești / Vâlcea locuri de discuții culturale și politice panromânești (1876-1916)***
Mihai DRECIN, Universitatea din Oradea; Academia Oamenilor de Știință din România
- ▶ ***Banca Chrissoveloni Societate Anonimă Română – componentă a civilizației bancare românești***
Adrian ȘIMON, Universitatea de Medicină, Farmacie, Științe și Tehnologie „George Emil Palade” din Târgu Mureș
- ▶ ***Băncile din Cluj în căutarea credibilității pierdute (1934-1936)***
Septimiu MOGA, Banca Națională a României
- ▶ ***Mari familii de bancheri italieni: între dimensiunea internațională și spațiul bancar românesc***
Anca STÂNGACIU, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca
- ▶ ***Activitatea Uniunii bancare „Solidaritatea” a băncilor românești din Transilvania între 1908 și 1918. Reflectarea ei în „Revista economică” din Sibiu***
Mirela MOCAN, Universitatea din Oradea
- ▶ ***File din istoria Băncii „Bacău” (1914-1930)***
Angela OANEA, Serviciul Județean Bacău al Arhivelor Naționale

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderatori: **Mihai DRECIN, Adrian ȘIMON**

- ▶ ***Banca Românească Sucursala Bacău – istorie, bancă și directori de bancă (1930-1950)***
Cristina TANASĂ, Serviciul Județean Bacău al Arhivelor Naționale

- ▶ ***Activitatea filantropică a băncilor românești din Transilvania la începutul secolului al XX-lea***
Maria Alexandra PANTEA, Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad
- ▶ ***Considerații asupra evoluției numerice și calitative a funcționarilor din băncile românești din Transilvania (1867-1914)***
Delia CORA, Liceul Teoretic „Petőfi Sándor” Săcueni; Centrul de Studii Interdisciplinare „Silviu Dragomir”, Oradea
- ▶ ***Sucursala și agențiile Băncii Naționale – condițiile de înființare în Oltenia și rolul acestora până la Primul Război Mondial***
Georgeta GHIONEA, Institutul de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu-Plopșor” din Craiova al Academiei Române
- ▶ ***Lumea rurală românească la sfârșitul secolului al XIX-lea și începutul secolului XX și fenomenul băncilor populare***
Liviu BRĂTESCU, Institutul de Istorie „A.D. Xenopol” din Iași al Academiei Române

Secțiunea: **Naționalism, imperialism și construcție identitară în spațiul românesc**

Sala: Aula 411 – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc Central)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderatori: **Octavian ȚÎCU, George Damian MOCANU**

- ▶ ***De la popa Bucur Crăciun la popa Bucur Solnay. Procesul de maghiarizare a unei comunități românești din județul Harghita la sfârșitul secolului al XVIII-lea - începutul secolului al XIX-lea***
George Damian MOCANU, Centrul European de Studii în Probleme Etnice al Academiei Române
- ▶ ***Între internațional și național. Emigrația politică rusă din România în anii 1870 - începutul anilor 1880 și ziarul „Besarabia”***
Flavius SOLOMON, Institutul de Istorie „A.D. Xenopol” din Iași al Academiei Române
- ▶ ***Moldoveni sau români? „Criza identitară” din Schitul Prodromu de la Muntele Athos (1866-1871)***
Silvian-Emanuel MAN, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași
- ▶ ***Stabilirea granițelor RASS Moldovenești în 1924. Principiul etnic, economic și cel administrativ***
Dumitru LISNIC, Universitatea de Stat „Alec Russo” din Bălți
- ▶ ***Politica lingvistică – instrument de inginerie națională în învățământul superior din RSSM***
Liliana ROTARU, Universitatea de Stat din Moldova

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Octavian ȚÎCU, Carlo POLICANO,
La Russia e il separatismo della Transnistria nella Repubblica Moldova,
Chișinău: Litera / Torino: OGI, 2023.

Prezintă: **Anatol ȚĂRANU**

Octavian ȚÎCU,
Rusia și separatismul transnistrean în Republica Moldova.
Implicări geopolitice, militare și energetice,
Chișinău: Litera, 2022.

Prezintă: **Anatol ȚĂRANU**

Secțiunea: **Istoria antreprenoriatului în spațiul românesc**

Sala: Aula 421 – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc Central)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderator: **Attila VARGA**

- ▶ ***Antreprenoriatul transilvănean la începutul sec. al XX-lea***
Nina MOLDOVAN, Institutul de Istorie „George Barițiu” din Cluj-Napoca al Academiei Române
Attila VARGA, Institutul de Istorie „George Barițiu” din Cluj-Napoca al Academiei Române
Daniel METZ, Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba-Iulia
- ▶ ***De la o clădire la o instituție autosustenabilă – exemplul interbelic al muzeului bucureștean „Toma Stelian”***
Delia BRAN, Muzeul Municipiului București
- ▶ ***Mici antreprenori în Maramureșul de după cel de-al Doilea Război Mondial***
Attila VARGA, Serviciul Județean Maramureș al Arhivelor Naționale ale României

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 15:00 - 16:30

MASĂ ROTUNDĂ

Moderator: **Attila VARGA**

Participă: **Attila VARGA, Daniel METZ, Nina MOLDOVAN, Claudia INDREICA, Ion STURZA**

Secțiunea: **Ortodoxia românească în epoca modernă și contemporană: transformări instituționale, manifestări spirituale, raporturi cu statul și alte instituții**

Sala: Aula 436 – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc Central)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderator: **George Eugen ENACHE**

- ▶ **Ctitorii ștefaniene la Mănăstirea Zografu**
Maxim MELINTI, Mitropolia Basarabiei
- ▶ **Biserica Ortodoxă din Basarabia, jubileomania imperială și „locurile memoriei” ale istoriei ruse la începutul secolului XX**
Ion GUMENĂI, Agenția Națională a Arhivelor; Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ **Evoluția învățământului teologic ortodox în spațiul pruto-nistean în epocile modernă și contemporană: transformări instituționale și rolul în societate**
Octavian MOȘIN, Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ **Activitatea Bisericii Ortodoxe Române în vederea revigorării vieții religioase în Transnistria (1941-1944)**
Nicolae FUȘTEI, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ **Viața religioasă și misionară în Transnistria (1941-1944): de la ateismul stalinist la creștinismul românesc**
Mykola MYKHAILUTSA, Universitatea Maritimă Națională din Odesa, Ucraina
- ▶ **Situația Bisericii Ortodoxe Române din Ungaria după 1945 reflectată în dosarele poliției politice maghiare**
István BANDI, Arhiva Istorică a Serviciilor Secrete din Ungaria

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Dinică CIOBOTEA, Tudor RĂȚOI,
Episcopia Severinului și Strehaiei. Monografia ecleziastică,
Turnu-Severin: Editura Didahia Severin, 2023.

Prezintă: **Eugen PETRESCU**

Dinică CIOBOTEA, Tudor RĂȚOI,
Dicționarul istoric al localităților din județul Mehedinți,
vol. I-III, Drobeta Turnu-Severin: Editura Didahia Severin, 2024.

Prezintă: **Eugen PETRESCU**

Secțiunea: Modernizare socio-economică și instituțională în teritoriile românești înstrăinate (secolul al XIX-lea - începutul secolului al XX-lea)

Sala: Aula 533 – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc Central)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderatori: **Valentin TOMULEȚ**, **Nicolae ENCIU**

- ▶ **Înființarea tovărășiilor rurale de credit agricol în preocupările Zemstvei din Basarabia în anii '70 ai secolului al XIX-lea**
Andrei EMILCIUC, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ **Etapele și specificul includerii Basarabiei în sistemul pieței interne ruse (anii 1812-1873)**
Valentin TOMULEȚ, Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ **Leon Dumbrova – file din viața unui ilustru militar român**
Anatolie LEȘCU, Academia Militară „Alexandru cel Bun”
- ▶ **Partide de extremă dreaptă din Basarabia și acțiunile împotriva lor a Direcției guberniale a Corpului Independent de Jandarmi din Basarabia (1905-1917)**
Artur LEȘCU, Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ **Activitatea miliției din orașul Chișinău în perioada ianuarie - aprilie 1918**
Iulian CRIMINCEANU, Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ **Modernizarea social-economică a Basarabiei interbelice: între deziderat și constrângerile epocii**
Nicolae ENCIU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderator: **Valentin TOMULEȚ**

- ▶ **Rechizitoriul și tipologia documentelor din dosarele civile ale Execuției Judecătorei a Departamentului Întâi al regiunii Basarabiei (1813-1816)**
Teodor CANDU, Muzeul Național de Etnografie și Istorie Naturală;
Universitatea de Stat din Moldova

- ▶ ***Recunoașterea unor drepturi personale nepatrimoniale în Basarabia în baza actelor moderne (1812-1847)***
Elena FRUMOSU, Consiliul raional Criuleni
- ▶ ***Elite locale și strategii imperiale: studiu asupra Basarabiei în perioada 1812-1828***
Sergiu BOȚOLIN, Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ ***Politica autorităților imperiale ruse față de comunitatea greacă din Basarabia în prima jumătate a secolului al XIX-lea***
Valeriu HARABARA, Academia „Ștefan cel Mare” a MAI, Republica Moldova
- ▶ ***Considerații cu privire la „Topografia monumentelor din Transilvania”***
Martin RILL, Muzeul Central al Șvabilor Dunăreni din Ulm

Secțiunea: **Armata română și Basarabia (1918-1944)**

Sala: Sala de ședințe, Agenția pentru Știință și Memorie Militară,
str. Tighina nr. 47

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderatori: **Petre OTU, Alin SPÂNU**

- ▶ ***Comisariatul Militar al Basarabiei condus de generalul Arthur Văitoianu***
Ion GIURCĂ, Universitatea „Hyperion” din București
- ▶ ***Aspecte istoriografice cu privire la problema intrării trupelor române în Basarabia la începutul anului 1918***
Valentin BURLACU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Contextul politic și militar al intrării trupelor române în Basarabia (decembrie 1917 - ianuarie 1918)***
Vitalie CIOBANU, Agenția pentru Știință și Memorie Militară, Ministerul Apărării al Republicii Moldova
- ▶ ***Situația din Basarabia în analiza armatei române (ianuarie - martie 1918)***
Alin SPÂNU, Universitatea din București
- ▶ ***Chișinăul în al Doilea Război Mondial reflectat în beletristica românească***
Ion Valer XENOFONTOV, Agenția pentru Știință și Memorie Militară, Ministerul Apărării al Republicii Moldova

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderatori: **Vitalie CIOBANU, Alin SPÂNU**

- ▶ ***Influența Armatei Române asupra modernizării vieții cotidiene din Basarabia interbelică***
Aurel FONDOS, Agenția pentru Știință și Memorie Militară, Ministerul Apărării al Republicii Moldova

► ***Raportul forțelor militare la hotarul româno-sovietic (ianuarie - iunie 1941)***

Sergiu MUNTEANU, Agenția pentru Știință și Memorie Militară,
Ministerul Apărării al Republicii Moldova

► ***Asigurarea securității naționale în Basarabia interbelică***

Constantin MANOLACHE, Biblioteca științifică „Andrei Lupan” (Institut),
Universitatea de Stat din Moldova

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Ion GIURCĂ, Liviu CORCIU,
Tatar Bunar - 1924. Documente,
București: Editura Militară, 2024.

Prezintă: **Ion GIURCĂ** și **Liviu CORCIU**

Secțiunea: **Basarabia în cadrul României Mari, între „uitare deliberată” și „revanșa memoriei”. Surse pentru o istorie comună a României și Republicii Moldova**

Sala: Aula 532 – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc Central)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderatori: **Florin ABRAHAM, Elena NEGRU**

- ▶ ***Organizarea teritorială a puterii publice subnaționale în anteproiectele constituționale elaborate de partidele politice din România în anii 1921-1922***
Sergiu CORNEA, Universitatea de Stat „Bogdan Petriceicu Hasdeu” din Cahul
- ▶ ***Realități electorale în județul Bălți în perioada 1922-1938***
Ana MOLCOSEAN, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Basarabia interbelică în fondurile din arhiva istorică a C.C. al P.C.R.***
Cristina DIAC, Institutul Național pentru Studiul Totalitarismului, Academia Română
- ▶ ***Manipularea memoriei trecutului istoric comun cu România întregită în RSS Moldovenească (anii 1960-1980)***
Elena NEGRU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***„Basarabia interbelică” – subiect al războaielor memoriei istorice după 1989***
Florin ABRAHAM, Institutul Național pentru Studiul Totalitarismului al Academiei Române

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderatori: **Florin ABRAHAM, Elena NEGRU**

- ▶ ***Democratizarea cercetării istorice. Digitalizarea surselor istoriei contemporane din spațiul românesc: proiecte, rezultate, perspective***
Florin ABRAHAM, Institutul Național pentru Studiul Totalitarismului al Academiei Române

- ▶ ***Chipul lui I. V. Stalin în propaganda din RSS Moldovenească (1945-1956)***
Daniela ȘEREMET, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Visele locotenentului Ragaiac pe malul Nistrului liniștit. Despre imposibila reeditare a romanului „Rusoaica” în „România comunistă”***
Cristina DIAC, Institutul Național pentru Studiul Totalitarismului al Academiei Române
- ▶ ***Vasile Țepordei (1908-2002), un preot basarabean din România Mare – „antisovietic și anticomunist”***
Flori BĂLĂNESCU, Institutul Național pentru Studiul Totalitarismului al Academiei Române

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Ion NEGREI,
Traseul spre lumină și libertate al Basarabiei (1917-1920),
Arad: „Vasile Goldiș” University Press.

Prezintă: **Sebastian-Dragoș BUNGHEZ**

Eugen PETRESCU, Grigore BUCIU, Dinică CIOBOTEA, Gabriel CROITORU,
Constanțiu DINULESCU, Ioan St. LAZĂR, Alexandru OȘCA, Ioan VLAD ș.a.,
Eroul Necunoscut al României Mari la Centenar (1923-2023),
București: Editura Militară, 2023.

Prezintă: **Tudor RĂȚOI**

Secțiunea: Anul 1924 în Istoria românilor

Sala: Aula 102 – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc II)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderatori: **Anatol PETRENCU, Valentin BURLACU**

- ▶ **Formarea structurilor puterii regionale în RASSM**
Ruslan ȘEVCENCO, Institutul Politici Eficiente
- ▶ **„Părinții-întemeietori” ai numitei RASSM: portret de grup**
Anatol PETRENCU, Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ **Aspecte istoriografice cu privire la formarea și evoluția RASSM**
Valentin BURLACU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ **Naționalizarea bogățiilor petrolifere ale țării. Legea minelor din anul 1924**
Gheorghe CALCAN, Universitatea Petrol-Gaze din Ploiești
- ▶ **Fenomenul constituirii și existenței comunelor agricole în stânga Nistrului (1924-1935)**
Alexandru MOLCOSEAN, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderator: **Anatol PETRENCU**

- ▶ **Un secol de la formarea Republicii Autonome Sovietice Socialiste Moldovenești. Interpretări istoriografice**
Acad. Valeriu PASAT, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ **Rolul și locul RASSM în realizarea proiectului sovietic de anexare a Basarabiei în 1940**
Cristian ȚĂRANU, Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ **Presiunea foștilor proprietari francezi expropriați prin reforma agrară împotriva ratificării Unirii Basarabiei în Parlamentul Franței**
Marius DIACONESCU, Universitatea din București

Secțiunea: **Memorie, identitate și propagandă**

Sala: Aula 103 – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc II)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderatori: **Virgiliu BÎRLĂDEANU, Nicolae MIHAI**

- ▶ ***Memoria victimelor regimului totalitar-comunist în Republica Moldova: imperative și reactualizări în contextul războiului din Ucraina***
Ludmila D. COJOCARU, Muzeul Național de Istorie a Moldovei
- ▶ ***Fotografii și context istoric. Pentru o teorie a vizibilului în istoria comunismului românesc***
Silviu-Gabriel LOHON, Institutul de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu-Plopșor” din Craiova al Academiei Române
- ▶ ***Identitate și continuitate în Bugeac: cazul Vișinești***
Silviu-Onoriu BRĂDEANU, Academia Tehnică Militară „Ferdinand I” din București
Didina ROGOJINĂ, Republica Moldova
- ▶ ***Funcționari publici basarabeni refugiați în Oltenia anulului 1940***
Diana-Mihaela PĂUNOIU, Institutul de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu-Plopșor” din Craiova al Academiei Române
- ▶ ***Integrarea comercianților basarabeni în activitatea economică a Craiovei în timpul celui de-al Doilea Război Mondial***
Narcisa Maria MITU, Institutul de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu-Plopșor” din Craiova al Academiei Române

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Mihai NICOLAE,
Călătorii identitare. Romanii megieși,
vol. 1 și 2, București: Universul Academic, 2021, 2024.

Prezintă: **Irina AIRINEI VASILE**

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderatori: **Virgiliu BÎRLĂDEANU, Nicolae MIHAI**

- ▶ ***Organizarea punctelor alimentare în timpul foametei din RSS Moldovenească (1946-1947): între istorie și memorie***
Lidia PĂDUREAC, Universitatea de Stat „Alec Russo” din Bălți
- ▶ ***De la „fânul cazacilor” la ciocoiul corupt și ursul alb. Prezența rusească și registrele sale emoționale în Oltenia (1830-1856)***
Nicolae MIHAI, Institutul de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu-Ploșor” din Craiova al Academiei Române
- ▶ ***Avram Iancu în retorica unionistă a anului 1918***
Victor Tudor ROȘU, Muzeul Național al Unirii, Alba Iulia
- ▶ ***35 de ani de la căderea dictaturii comuniste. Amintiri conflictuale în memoria colectivă***
Gino RADO, Memorialul Revoluției; Universitatea de Vest din Timișoara
- ▶ ***Imaginarul „cetății asediate” și practicile memoriei în propaganda separatistă la est de Nistru în perioada anilor 1992-2022***
Virgiliu BÎRLĂDEANU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova

Secțiunea: **Probleme actuale ale științei istorice din România și Republica Moldova – între abordările tradiționale și noile direcții de cercetare**

Sala: Aula 530 – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc Central)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderatori: **Igor ȘAROV, Gabriel MOISA**

- ▶ **Colonizarea românească în Serbia Nouă (1752-1764)**
Ion EREMIA, Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ **Ocuparea Cadrilaterului de către autoritățile bulgare (septembrie 1940)**
Cătălin NEGOIȚĂ, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați
- ▶ **Filmul artistic din RSS Moldovenească ca instrument de studiere a istoriei locale**
Sorin ȘCLEARUC, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ **Strania fragilitate a monumentului de for public. Istoric și considerații actuale - de la monumentul Apostolii Basarabeni de la Chișinău (Ionescu Varo) la monumentul Părintele Lucaciu de la Satu Mare (Cornel Medrea) până la monumentul Ostașului Sovietic**
Felicia RAETȚCHI, Muzeul Municipiului București; Universitatea din București
- ▶ **Studierea fenomenului corupției în comunism după 1991: surse, istoriografie, concepte**
Alexandru ANTOCIAN, Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ **Pelicula cinematografică – sursă pentru reconstituirea istoriei contemporane**
Gabriel MOISA, Universitatea din Oradea; Muzeul Țării Crișurilor, Oradea

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 15:00 - 16:30

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Liliana COROBICA (coord.),
Panorama postcomunismului în Republica Moldova,
vol. I-II, București: Editura Institutului Cultural Român, 2024.

Moderatori: **Sergiu MUSTEAȚĂ, Gabriel MOISA**

Participă: **Larisa TUREA, Lidia Prisac, Nicolae Enciu**

Secțiunea: **Abordări actuale, direcții și tendințe în didactica istoriei**

Sala: Aula 104 – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc II)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderatori: **Silvia CORLĂTEANU-GRANCIUC, Rodica SOLOVEI**

- ▶ ***Extensiile curriculare, oportunități de valorificare a creativității***
Daniela VACARCIUC, Liceul Teoretic „Vasile Alecsandri” din Chișinău
- ▶ ***Pedagogia digitală orientată spre o transformare curriculară la disciplina „Istorie”***
Pavel CERBUȘCĂ, Liceul Teoretic Republican „Aristotel” din Chișinău
- ▶ ***Predarea istoriei în era Inteligenței Artificiale***
Natalia SÎNCU, Gimnaziul nr. 2, Drochia; eTwinning, Clasa Viitorului
- ▶ ***Predarea integrată a limbii și a conținutului disciplinei ISTORIE pe baza metodologiei CLIL***
Gina Aurora NECULA, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați
- ▶ ***Adaptarea învățământului populației găgăuze la provocări sociale: trecut și prezent***
Maria IANIOGLO, Universitatea de Stat din Comrat
- ▶ ***Cercetarea istorică prin prisma proiectului transfrontalier – Porți deschise către Prut***
Nadia DIGOR, Liceul Teoretic „Ion Luca Caragiale” din Orhei

Secțiunea **Digitalizarea, gestionarea documentelor electronice și punerea acestora la dispoziția publicului. O provocare a arhivisticii contemporane**

Sala: Aula 120 – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc II)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderatori: **Cristian ANIȚA, Igor CAȘU**

- ▶ ***Între Europa de Est și Orientul Mijlociu. Inițiativa de digitalizare a documentelor din Arhivele Naționale referitoare la relațiile dintre România și țările arabe din Africa de Nord și Peninsula Arabă în perioada comunistă***
Cristian ANIȚA, Arhivele Naționale ale României
- ▶ ***Digitizarea fondurilor de arhivă din cadrul Agenției Naționale a Arhivelor: realizări și perspective***
Alexandru CERBU, Agenția Națională a Arhivelor
- ▶ ***Digital Humanities: practici internaționale și realități naționale***
Igor CAȘU, Agenția Națională a Arhivelor
- ▶ ***Provocările și oportunitățile digitalizării în învățământul superior militar***
Oana-Mihaela VLADU, Universitatea Națională de Apărare „Carol I”
- ▶ ***Accesul la colecțiile digitalizate din Arhivele Naționale. Realități și perspective***
Victor Claudiu TURCITU, Arhivele Naționale, Serviciul Arhive Naționale Istorice Centrale
- ▶ ***Digitalizarea serviciilor de arhivă prestate cetățenilor și gestionarea documentului electronic***
Alexandru ARGINT, Agenția Națională a Arhivelor

Secțiunea: **Turcia – actor important în sistemul de relații internaționale**

Sala: Aula 201 – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc II)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderator: **Dumitru PREDA**

► ***Contribuții la analiza relațiilor politico-diplomatice între România și Turcia în perioada regimului lui Nicolae Ceaușescu***

Anamaria-Ancuța TRIF, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași

► ***Turcia - România. Relații diplomatice 1938-1944***

Dumitru PREDA, Fundația Europeană Titulescu

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Sonia D. ANDRAȘ, Roxana MIHALY (eds.),
Creative Negotiations. România – America 1920-1940,
Cluj-Napoca: Editura Presa Universitară Clujeană, 2023.

Prezintă: **Cornel SIGMIREAN**

Cornel SIGMIREAN, Sonia D. ANDRAȘ, Roxana MIHALY (eds.),
Romanian-American Negotiations in Education, Science, Culture, and Arts,
Cluj-Napoca: Presa Universitară Clujeană, 2023.

Prezintă: **Cornel SIGMIREAN**

Secțiunea: **Memorie și uitare în spațiul românesc medieval**

Sala: Aula 514 – Universitatea de Stat din Moldova (Bloc Central)

Chișinău. Miercuri, 28 august 2024, 13:00 - 14:30

Moderatori: **Ioan-Aurel POP, Sergiu MUSTEAȚĂ, Alexandru SIMON**

- ▶ ***Înainte și după Bucovina: memoria relațiilor medievale dintre Moldova și Casa de Habsburg***
Alexandru SIMON, Academia Română, Centrul de Studii Transilvane, Cluj-Napoca
- ▶ ***Transilvania secolului al XVI-lea în memoria venețienilor***
Florina CIURE, Muzeul Țării Crișurilor, Oradea
- ▶ ***Istoria mai puțin cunoscută a castelului Soroca***
Sergiu MUSTEAȚĂ, Universitatea „Valahia” din Târgoviște

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Gheorghe POSTICĂ, Ion HÎNCU,
Hansca: Așezarea medievală timpurie din Codrii Lăpușnei,
Seria „Istории și Documente Necunoscute – IDN: Monografii”, M9,
Chișinău: Editura Pontos, 2023.

Prezintă: **Sergiu MUSTEAȚĂ**

Sergiu POPOVICI, Angela SIMALCSIK, Ion CIOBANU, Serghei AGULNIKOV,
Turanicii în sudul Moldovei. O perspectivă arheologică și antropologică
asupra înmormântărilor medievale și premoderne,
Seria „Istории și Documente Necunoscute – IDN: Monografii”, M8,
Chișinău: Editura Pontos, 2023.

Prezintă: **Ion URSU**



JOI

29 AUGUST 2024

SUCEAVA

Deschidere oficială și prelegeri în plen

Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, str. Universității nr. 13

Suceava. Joi, 29 august 2024, 10:00 - 11:30

10:00 Mesaje de salut

10:30 *Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, Aula Magna, corp A*

10:30 Prelegeri în plen

11:30 *Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, Aula Magna, corp A*

Acad. **Victor SPINEI**

▶ **Întemeierea Statului medieval Moldova**

Acad. **Alexandru ZUB**

▶ **Câteva gânduri despre ISTORIOGRAFIA de ASTĂZI**

Conf. univ. dr. hab. **Gheorghe COJOCARU**

▶ **Congresul al III-lea al Uniunii Scriitorilor
din RSS Moldovenească: context, dezbateri,
semnificații și impact**

Secțiunea: **Marea Neagră și Dunărea maritimă.**
Istorie și geopolitică

Sala: E101 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Arthur-Viorel TULUȘ**

- ▶ ***Navigație și cartografie a nord-vestului Mării Negre în secolele XIII-XVII***
Sergiu IOSIPESCU, Institutul Național al Patrimoniului, București
Raluca IOSIPESCU, Institutul Național al Patrimoniului, București
- ▶ ***Arheologie nautică – epava de la Eforie Sud***
Raluca IOSIPESCU, Institutul Național al Patrimoniului, București
- ▶ ***Relațiile Țării Moldovei cu Hanatul Crimeii în prima domnie a lui Petru Rareș (1527-1538)***
Eugen CERNENCHI, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Un proiect american propus în prejma planului Marshall: aplicarea modelului Tennessee Valley Authority pe Dunăre***
Arthur-Viorel TULUȘ, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați; Academia Oamenilor de Știință din România

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Dunărea. Studii și materiale de istorie

(Anuarul Centrului de studii dunărene Brăila-Galați „Episcop Melchisedec Ștefănescu” al Academiei Române), vol. I, București: Editura Academiei Române, 2024.

Prezintă: **Ionel CÂNDEA**

Suceava. Joi, 29 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderator: **Arthur-Viorel TULUȘ**

- ▶ ***Țara Moldovei în instrucțiunile soliilor poloneze la Poartă în primele decenii ale secolului al XVII-lea***
Valentin CONSTANTINOV, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova

- ▶ ***Repere ale reprezentării consulare austriece și britanice în porturile românești ale Dunării Maritime și Mării Negre (1830-1920)***

Ionel Constantin MITEA, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați

- ▶ ***Percepții diplomatice și militare românești asupra Turciei și a rolului său regional (august 1939 - noiembrie 1940)***

George Daniel UNGUREANU, Arhivele Militare Naționale Române

Suceava. Joi, 29 august 2024, 16:45 - 18:00

Moderator: **Arthur-Viorel TULUȘ**

- ▶ ***Elemente arhitectonice antice recent descoperite în cetățile de la malul Mării Negre***

Sorin Marcel COLESNIUC, Muzeul de Istorie Națională și Arheologie Constanța; Academia Oamenilor de Știință din România

- ▶ ***Călători români pe Linia Orientală, până la Primul Război Mondial***

Paul DOMINTE, Societatea de Științe Istorice din România

- ▶ ***Din conținutul unui document istoric deosebit – Cartea de Onoare a vasului „Carolus Primus”, nava de protocol și inspecție a C.E.D.***

Oana MITU, Universitatea „Dunărea De Jos” din Galați

- ▶ ***File din istoria unei clădiri emblematice a orașului Constanța – evoluția Cazinoului în perioada 1945-1989, în lumina documentelor de arhivă, a presei de epocă și a descoperirilor recente***

Delia Roxana CORNEA, Muzeul de Istorie Națională și Arheologie Constanța

Secțiunea: **Cartea românească veche și modernă în context european (secolele XVI-XIX)**

Sala: E110 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderatori: **Igor CERETEU, Elena CHIABURU**

- ▶ ***Ultimele preocupări cărturărești ale lui Dimitrie Cantemir***
Acad. **Andrei EȘANU**, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
Valentina EȘANU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Din zestrea bibliotecii eparhiale de la Roman. Cartea veche românească de la biserica „Sf. Nicolae” Trifești, Protopopiatul Roman***
Aurel Florin ȚUSCANU, Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălți
- ▶ ***«Poezii noo. Alcătuite dă I.. C...» - o tipăritură unicat în spațiul românesc***
Elena CHIABURU, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași
- ▶ ***Circulația traducerilor românești ale cărților populare la est de Prut***
Veronica COSOVAN, Biblioteca Națională a Republicii Moldova

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Mihai GRIBINCEA,
Pagini din iconografia Basarabiei,
Colecția de documente E. Hurmuzaki, seria a 3-a, vol. VI,
București: Editura Academiei Române, Brăila: Editura Istros, 2018.

Prezintă: **Ionel CÂNDEA**

Suceava. Joi, 29 august 2024, 16:45 - 18:00

Moderatori: **Igor CERETEU, Elena CHIABURU**

- ▶ ***„Istoria ieroglifică” de Dimitrie Cantemir. Imaginar versus cunoaștere (i)mediată: dialogul epistemelor***
Nina CORCINSCHI, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu” al Universității de Stat din Moldova

- ▶ ***Vânzători de carte românească în Episcopia Hușilor (secolele XVIII-XIX)***
Cristina Maria CÎMPIANU, Muzeul Național al Țăranului Român din București; Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava
- ▶ ***Biblioteci ale membrilor familiei Sturdza – istorie, forme de ex libris, identificări din patrimoniul tulcean***
Lăcrămioara MANEA, Institutul de Cercetări Eco-Muzeale „Gavrilă Simion”, Tulcea
- ▶ ***Colecția lui François Rouschitzki în orizontul culturii muzicale naționale din primele decenii ale secolului al XIX-lea***
Victor GHILAȘ, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Documentele istorice – baza de date în reconstituirile climatice, de mediu și a istoriei economice și sociale***
Carmen-Andreea BĂDĂLUȚĂ, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Secțiunea: Între Occident și Orient: politici imperiale, mișcare națională, călători străini în spațiul românesc, în secolele XVII-XX

Sala: E233 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 16:45 - 18:00

Moderatori: **Sorin ȘIPOȘ, Gheorghe NEGRU**

- ▶ ***Imaginea Celuilalt în primul mileniu creștin***
Florin PĂSCĂRIȚA, Universitatea din Oradea
- ▶ ***Realități politice din spațiul românesc în viziunea călătorilor străini (secolele XVII-XIX)***
Raluca Gabriela BLAGA, Universitatea din Oradea
- ▶ ***Lugoj – identitatea unui burg bănățean multiethnic și multiconfesional în percepția unor peregrini în secolul al XVIII-lea***
Constantin-Tufan STAN, Universitatea din Oradea
- ▶ ***Politica autorităților țariste de rusificare a învățământului și realitățile „nefavorabile” din Basarabia***
Gheorghe NEGRU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Poliția politică în Imperiul Rus la sfârșitul. sec. XIX - începutul sec. XX: cazul Basarabiei***
Igor CHIOSA, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova

Secțiunea: **Istoria economică a spațiului românesc
(secolele XVIII-XX): noi teme și metodologii**

Sala: E110 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderatori: **Iosif Marin BALOG, Mircea BARON**

- ▶ ***Antreprenoriatul românesc în Transilvania la mijlocul secolului al XIX-lea. Posibilități și limite. Studiu de caz: Fabrica de hârtie de la Zărnești (1852-1876)***
Iosif Marin BALOG, Institutul de Istorie „George Barițiu” din Cluj-Napoca al Academiei Române
- ▶ ***Universitatea „Francisc Iosif” din Cluj în anii Marelui Război. Provocări, nevoi, resurse***
Eduárd SEBŐK, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca
- ▶ ***Aspecte ale mineritului hunedorean în perioada interbelică***
Mircea BARON, Universitatea din Petroșani
- ▶ ***„A doua cooperativizare”: acțiuni politice și consecințe socio-economice în sistematizarea rurală în Maramureș între anii 1962 și 1989***
Ioan BOROICA, Muzeul Maramureșean, Sighetu Marmăției

Secțiunea: **Elite și națiune în societatea românească
în secolele XVII-XXI**

Sala: E230 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderatori: **Cornel SIGMIREAN, Dumitru-Cătălin ROGOJANU**

- ▶ ***Elite parlamentare, elite universitare. Profesorii Catedrei de Limba și Literatura Română de la Universitatea din Budapesta între îndatorire profesională și interes politic (1862-1918)***
Ovidiu-Emil IUDEAN, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca
- ▶ ***Studenți români la Universitatea din Liège în anii 1850-1870***
Laurențiu VLAD, Universitatea din București
- ▶ ***Alexandru Ioan Cuza și Bârladul***
Oltea GRAMATICU, Filiala Bârlad a Societății de Științe Istorice din România
- ▶ ***Un nedreptățit al istoriei – Mitropolitul Bucovinei Visarion Puiu***
Aurel Florin ȚUSCANU, Universitatea de Stat „Alecu Russo” din Bălți; Arhiepiscopia Romanului și Bacăului
- ▶ ***Momente din activitatea lui Teodor Iacobescu în diferite reuniuni, asociații, cluburi, comitete, societăți (1910-1946)***
Daniela Ștefania CURELEA, Colegiul Tehnic „Cibinium”, Sibiu

Suceava. Joi, 29 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderatori: **Cornel SIGMIREAN, Dumitru-Cătălin ROGOJANU**

- ▶ ***Între continuitate și schimbare: mitropolia ortodoxă a Transilvaniei în primii ani de păstorire ai mitropolitului Miron Romanul (1874-1880)***
Teodora-Maria TURCU, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca
- ▶ ***Imaginea școlii și a educatorului în literatura română: o interpretare în contextul principiilor educației secolului al XIX-lea***
Rodica IANOS ȚOADERE, Liceul Greco-Catolic „Inochentie Micu” din Cluj-Napoca

- ▶ ***Configurația școlilor primare de diferite tipuri în cadrul sistemului de învățământ public din Basarabia. Studiu comparativ (a II-a jumătate a secolului al XIX-lea)***

Diana EȚCO, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova

- ▶ ***Muzeul: un loc al elitelor sau un spațiu al tuturor?***

Dumitru-Cătălin ROGOJANU, Muzeul Civilizației Dacice și Romane, Deva

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Mitropolitul Gurie și revista „Luminătorul”,
Ediție îngrijită și coordonată de **Silvia GROSSU** și **Viorel COJOCARU**,
Chișinău: CEP USM, 2022.

Prezintă: **Silvia CORLĂTEANU-GRANCIUC**

Suceava. Joi, 29 august 2024, 16:45 - 18:00

Moderatori: **Cornel SIGMIREAN**, **Dumitru-Cătălin ROGOJANU**

- ▶ ***Influențe externe în organizarea militară a Moldovei în secolele XVI-XVII***

Florin PINTESCU, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

- ▶ ***Rădăcinile sociale și evoluția elitei românești din Transilvania veacului al XVIII-lea***

Remus CÂMPEANU, Institutul de Istorie „George Barițiu” din Cluj-Napoca
al Academiei Române

- ▶ ***Elita transilvană în România Mare: cariere, opțiuni politice, performanțe***

Cornel SIGMIREAN, Institutul de Cercetări Socio-Umane „Gheorghe Șincai”, Târgu-Mureș

- ▶ ***Radicalizări politice în Oltenia interbelică***

Mihai GHIȚULESCU, Universitatea din Craiova

- ▶ ***Elitele românești în căutarea modelului postcomunist și nașterea noilor identități de comunicare politică***

Corneliu-Cezar SIGMIREAN, Universitatea de Medicină, Farmacie, Științe și Tehnologie „George Emil Palade” din Târgu Mureș

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Elena PINTILEI,
Cărturari ai epocii moderne. I. G. Sbiera (1836-1916),
Cluj-Napoca: Editura Mega, 2023.

Prezintă: **Mihai IACOBESCU, Ștefan PURICI, Florin PINTESCU**

Secțiunea: **Norme de drept și instituții juridice în spațiul românesc, între tradiție și inovare**

Sala: E119 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Gabriel-Virgil RUSU**

- ▶ ***Regatul Ungariei în comentariile glosatorilor secolului al XIII-lea***
Cătălin RUSU, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca
- ▶ ***Instituții judiciare și activitatea de urmărire a răufăcătorilor în Țările Române – secolul al XVII-lea. Norme, cazuistică și inovații procedurale***
Gabriel-Virgil RUSU, Institutul de Istorie „George Barițiu” din Cluj-Napoca al Academiei Române
- ▶ ***Aspecte juridice privitoare la căsătoriile clandestine în Transilvania în secolul al XVIII-lea***
Tudor ȘTEFĂNESCU, Universitatea Tor Vergata din Roma
- ▶ ***Între Revoluție și Dualism: provocările reformelor legislației civile și penale***
Lorand MADLY, Institutul de Istorie „George Barițiu” din Cluj-Napoca al Academiei Române
- ▶ ***Legislația în materie de educație secundară în primul deceniu interbelic. Studiu de caz asupra liceelor confesionale greco-catolice***
Alexandru-Augustin HAIDUC, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca

Secțiunea: **Ortodoxia românească în epoca modernă și contemporană: transformări instituționale, manifestări spirituale, raporturi cu statul și alte instituții**

Sala: E118 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderator: **Mihail-Simion SĂSĂUJAN**

- ▶ ***Biserica românească (ortodoxă și greco-catolică) din scaunul Trei Scaune în secolul al XVIII-lea și prima jumătate a secolului al XIX-lea***
Tatiana SCURTU, Institutul de Cercetări Socio-Umane „Gh. Șincai”, Târgu Mureș
- ▶ ***Un jubileu rotund: 160 de ani de la reînființarea Mitropoliei Ardealului. Noutăți documentare culese din arhivele austriece***
Mircea-Gheorghe ABRUDAN, Institutul de Istorie „George Barițiu” din Cluj-Napoca al Academiei Române
- ▶ ***„Rușinarea omenirii”. Secularism și anticlericalism în viziunea generației pașoptiste asupra raporturilor dintre Biserică și Stat***
Silvian-Emanuel MAN, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași
- ▶ ***Autocefalia Bisericii Ortodoxe Române între proclamarea unilaterală de stat a domnitorului Alexandru Ioan Cuza (1864) și recunoașterea canonică a acesteia din partea Patriarhiei Ecumenice (1885)***
Mihail-Simion SĂSĂUJAN, Universitatea din București
- ▶ ***Ctitori și binefăcători ai mănăstirii Marta și Maria (s. Hagimus, raionul Căușeni)***
Ion Valer XENOFONTOV, Universitatea de Stat din Moldova

Suceava. Joi, 29 august 2024, 16:45 - 18:00

Moderator: **Adrian Nicolae PETCU**

- ▶ ***Episcopul Iacov Antonovici al Hușilor. 100 de ani de la întronizare***
Costin CLIT, Inspectoratul Școlar Județean Vaslui
- ▶ ***Activitatea culturală a episcopului Iacov Antonovici***
Daniel CURTEANU (Arhim. Zaharia), Episcopia Hușilor

- ▶ **95 de ani de „Oastea Domnului” în Bihor. Începuturi, activitate, perspective (1923-2023)**
Radu-Dorin ROMÎNAȘU, Universitatea din Oradea

- ▶ **Evoluția și modificările instituționale ale Facultății de Teologie din Chișinău prin prisma analizei celor două Regulamente de funcționare, din 1927 și din 1939**
Silvia CORLĂTEANU-GRANCIUC, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați
Angelica BARBAIANI, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova

- ▶ **Fenomenul Maglavit – între interpretarea Bisericii, perspectiva societății și instrumentalizarea statului**
George Eugen ENACHE, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați

- ▶ **Mitropolitul Visarion Puiu și Regele Carol al II-lea – o altfel de „simfonie bizantină”**
Paul-Ersilian ROȘCA, Muzeul Mitropoliei Clujului

**Secțiunea: Provinciile istorice românești –
de la apartenența la marile imperii, la integrarea în România Mare.
Împliniri și deziluzii**

Sala: E126 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Marian OLARU**

- ▶ ***Ograda armenescă din Chișinău în perioada interbelică***
Lidia PRISAC, Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ ***Banatul interbelic - de la unirea necondiționată la regionalismul cultural***
Dumitru TOMONI, Societatea de Științe Istorice, Filiala Lugoj
- ▶ ***Conceptul de loialitate evidențiat în vizita membrilor casei regale de Hohenzollern în Transilvania 1919-1920***
Victor-Daniel CREȚU, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu
Daniela STANCIU-PĂSCĂRIȚA, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu
- ▶ ***Vizitele familiei regale a României în Aradul interbelic***
Sebastian-Dragoș BUNGHEZ, Societatea de Științe Istorice din România
- ▶ ***Istoricul Alexandru V. Boldur despre constituirea și perspectivele activității Institutului Social Român din Basarabia (1934-1940)***
Ludmila CHICIUC, Universitatea de Stat „Bogdan Petriceicu Hasdeu” din Cahul

Suceava. Joi, 29 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderatori: **Marian OLARU, Ștefan PURICI**

- ▶ ***Ordinea ritualică din Bucovina la sfârșitul secolului al XIX-lea: religie și naționalitate***
Marian OLARU, Institutul „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuți
- ▶ ***Administrația austriacă în Bucovina – realizări și consecințe***
Constantin UNGUREANU, Muzeul Național al Bucovinei din Suceava;
Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova

- ▶ ***Bucovina și problemele integrării (1919-1920)***
Rodica JUGRIN, Institutul „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuți
- ▶ ***Alois Lebouton (1881-1936), reprezentant de seamă al germanilor bucovineni la Congresul General al Bucovinei***
Ștefănița-Mihaela UNGUREANU, Institutul „Bucovina” al Academiei Române, Rădăuți
- ▶ ***Structuri și misiuni ale unităților de grăniceri în perioada interbelică în regiunile Bucovinei și nordul Basarabiei***
Călin Cezar CIORTEANU, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 16:45 - 18:00

Moderator: **Marian OLARU**

- ▶ ***Iancu Flondor – activitatea în ultimii ani ai vieții***
Ana-Gabriela POGOREVICI, Colegiul Național „Eudoxiu Hurmuzachi”, Rădăuți
- ▶ ***Mitropolitul Gurie și congresele misionare din perioada interbelică***
Silvia GROSSU, Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ ***Sovietizarea Bucovinei. Implicații etno-politice***
Ștefan PURICI, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava; Institutul „Bucovina” al Academiei Române
- ▶ ***Situația comunității românești din Ucraina în contextul invaziei la scară largă a Federației Ruse***
Marin GHERMAN, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Constantin UNGUREANU,
Populația Bucovinei și Basarabiei sub stăpâniri străine (1774/1812 - 1918),
Suceava: Editura Karl A. Romstorfer, 2020.

Prezintă: **Florin PINTESCU**

Secțiunea: Români din afara granițelor, din secolul XIX până la începutul secolului XXI

Sala: E220 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderatori: **Ioan BOROICA, Constantin UNGUREANU**

- ▶ ***David Urs de Margina în documentele de evidență ale regimului Orlat (1834-1850)***
Csaba HORVÁTH, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca
- ▶ ***Incursiunea geografului francez Emmanuel de Martonne în Basarabia anului 1919***
Vasile-George URSU, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava
- ▶ ***Românii din dreapta Tisei și granița de nord în perioada interbelică (1920-1940)***
Ioan BOROICA, Muzeul Maramureșean, Sighetu Marmației
- ▶ ***Icoana din afara granițelor***
Simona-Teodora ROȘCA-NEACȘU, Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia
- ▶ ***Comunitatea românească din Ucraina la hotarul secolelor XX-XXI***
Constantin UNGUREANU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova; Muzeul Național al Bucovinei din Suceava

Secțiunea: **Problema Basarabiei în context internațional (secolele XIX-XX)**

Sala: E205 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Gheorghe COJOCARU**

- ▶ ***Influența factorilor și actorilor decizionali asupra procesului negocierilor și semnării Tratatului de pace ruso-turc de la 16 (28) mai 1812***
Vlad MISCHEVCA, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Evoluția problemei Basarabiei în context internațional (1856-1876)***
Eugen-Tudor SCLIFOS, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Contribuția lui Gheorghe Munteanu-Murgoci la înfăptuirea și recunoașterea unirii Basarabiei cu România (1918-1920)***
Ștefan AFTODOR, Centrul Județean de Excelență Brăila
- ▶ ***Semnificația conferinței de la Viena din 1924 în contextul de ansamblu al relațiilor sovieto-române***
Gheorghe COJOCARU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Recunoașterea diplomatică a URSS de către Italia și încheierea tratatului comercial bilateral din 7 februarie 1924. Repercusiuni asupra relațiilor româno-italiene***
Silvia CORLĂTEANU-GRANCIUC, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova

Suceava. Joi, 29 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderator: **Gheorghe COJOCARU**

- ▶ ***Tentativele Alianțelor occidentale de identificare a opțiunilor concrete de implementare a garanțiilor din 13 aprilie 1939 (mai - iunie 1939)***
Mihai ȚURCANU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova

- ▶ ***Invasia sovietică în România în 1940 și exodul basarabenilor peste Prut: istoriografia problemei***
Mariana COJOCARU, Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ ***Politica fiscală și rechizițiile în primii ani postbelici în provocarea foametei din anii 1946-1947 în Moldova la est de Prut***
Anatol ȚĂRANU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Confruntarea diplomatică în problema prezenței militare ruse în Republica Moldova***
Anatol ȚĂRANU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
Gabriela ȚĂRANU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Opțiunea europeană a Republicii Moldova: oportunități și constrângeri***
Victor JUC, Institutul de Cercetări Juridice, Politice și Sociologice al
Universității de Stat din Moldova

Secțiunea: **Avram Iancu și contemporanii săi**

Sala: E105 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 16:45 - 18:00

Moderator: **Ioan BOLOVAN**

- ▶ ***Avram Iancu și „bunul împărat”. Considerații privind cultura politică a românilor ardeleni la 1848***
Ion CÂRJA, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca
- ▶ ***Locul lui Avram Iancu în panteonul național după Marea Unire***
Lucian TURCU, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca
- ▶ ***Implicarea structurilor militare din subordinea Corpului VI Armată Cluj în organizarea Serbărilor Centenarului Avram Iancu (18 iunie 1924 - 2 septembrie 1924)***
Dragoș Lucian CURELEA, Colegiul Tehnic Energetic Sibiu

Secțiunea: **Modernizare socio-economică și instituțională
în teritoriile românești înstrăinate
(secolul al XIX-lea - începutul secolului al XX-lea)**

Sala: E206 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 16:45 - 18:00

Moderator: **Valentin TOMULEȚ**

- ▶ ***Tentative de emigrare a populației din Basarabia în Extremul Orient (sfârșitul sec. XIX - începutul sec. XX)***
Viorel BOLDUMA, Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” din Chișinău
- ▶ ***Basarabia în contextul relațiilor comerciale ale Rusiei cu Imperiul Austriac (1817-1830)***
Anastasia GUȚU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Rolul negustorilor armeni și greci din Basarabia în exportul de cereale prin porturile Ismail, Reni și Chilia în anii ,30 ai secolului al XIX-lea***
Sorin GRAJDARI, Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ ***Apariția și activitatea în spațiul basarabean a primelor instituții naționale moderne, în contextul revoluției ruse din 1905-1907***
Ion NEGREI, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova

Secțiunea: **Modernizare medicală, modernizare socială.
Sănătate publică în spațiul românesc în secolele XVIII-XX**

Sala: E206 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Oana SORESCU-IUDEAN**

- ▶ ***Spațiul urban și epidemiile de ciumă din Sibiu și Brașov în prima jumătate a secolului al XVIII-lea***
Oana SORESCU-IUDEAN, Centrul de Studiere a Populației, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca
- ▶ ***Evoluția sănătății publice în zona rurală a județului Dolj în perioada aplicării primei legi sanitare (1874-1910)***
Lucian POPESCU-VAVA, Muzeul Olteniei, Craiova
- ▶ ***Medici români pe front, 1877-1918. Memorie și memorii***
Ligia LIVADĂ-CADESCHI, Universitatea din București; Institutul de Studii Sud-Est Europene din București al Academiei Române
- ▶ ***Impactul social al bolilor venerice în Carașul interbelic***
Minodora DAMIAN, Muzeul Banatului Montan, Reșița

Suceava. Joi, 29 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderator: **Oana SORESCU-IUDEAN**

- ▶ ***Stabilimentele de sănătate create în orașul Craiova în a doua jumătate a secolului al XIX-lea***
Ileana CIOAREC, Institutul de Cercetări Socio-Umane „C.S. Nicolăescu-Plopșor” din Craiova al Academiei Române
- ▶ ***„Urâcioasa boală a sărăciei”. Politici și măsuri socio-medice de combatere a pelagrei în Bucovina anilor 1890-1914***
Harieta MARECI SABOL, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava; Institutul „Bucovina” al Academiei Române
- ▶ ***Reguli privind igiena stabilimentelor de alimentație publică din București în epoca modernă***
Iulia BULACU, Societatea de Științe Istorice din România
- ▶ ***Medicina și sistemul de sănătate publică din Basarabia la începutul secolului al XX-lea. Caracteristici, realizări și inconsecvențe***
Diana EȚCO, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova

Secțiunea: **Modele de organizare militară în istoria românilor
(1859-1989)**

Sala: E110 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Petre OTU**

- ▶ ***Statutul ofițerilor români din armata Vechiului Regat (1864-1914)***
Sergiu BALANOVICI, Muzeul Județean Botoșani
- ▶ ***Modelul francez în gândirea și practica militară românească (1916-1940)***
Petre OTU, Comisia Română de Istorie Militară
- ▶ ***Noi orientări în pregătirea superioară a ofițerilor armatei române în perioada interbelică***
Gheorghe VARTIC, Comisia Română de Istorie Militară
- ▶ ***Agentura sovietică în lagărele de prizonieri străini din URSS. Cazul Diviziei de voluntari români „Tudor Vladimirescu”***
Ilie SCHIPOR, Comisia Română de Istorie Militară
- ▶ ***Actul de la 23 august 1944 și impactul asupra reconfigurării structurilor Armatei Române. Certitudini și controverse***
Alexandru OȘCA, Comisia Română de Istorie Militară
- ▶ ***Elevi români la școlile militare navale din Flensburg-Mürwick și Stralsund în anul 1944***
Sorin CRISTESCU, Institutul pentru Studii Politice de Apărare și Istorie Militară

Secțiunea: Istoria românilor, o istorie mixtă: prezențe, ipostaze și reprezentări ale femeilor în istoria locală și națională

Sala: E209 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Georgeta FODOR**

- ▶ ***Emanciparea femeilor dintr-un oraș de provincie românesc spre sfârșitul secolului al XIX-lea și prima jumătate a secolului XX, studiu de caz: Giurgiu***
Emil PĂUNESCU, Muzeul Județean „Teohari Antonescu”, Giurgiu
- ▶ ***Bicentenar Sevastia Mureșianu (1824-1879)***
Marinela Loredana BARNA, Muzeul „Casa Mureșenilor”, Brașov
- ▶ ***Lux, modă și conduita româncelor transilvănene: intersecții între norme de gen și imperative naționale***
Georgeta FODOR, Universitatea de Medicină, Farmacie, Știință și Tehnologie „George Emil Palade” din Târgu Mureș, IFSGen.
Rețeaua pentru cercetarea istoriei femeilor și promovarea studiilor de gen în spațiul românesc
- ▶ ***Un mănunchi de noutăți despre Nadejda Russo – prima aviatoare pilot din Basarabia interbelică***
Sergiu TABUNCIC, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Maria Suciu – reprezentantă a elitei feminine începutului de secol XX în Arad***
Mihaela Livia GULEȘ, Universitatea de Vest din Timișoara

Suceava. Joi, 29 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderator: **Georgeta FODOR**

- ▶ ***Studiul artei moșitului în instituțiile de învățământ superior din Cluj (1776-1945)***
Oana HABOR, Universitatea de Medicină și Farmacie „Iuliu Hațieganu” din Cluj-Napoca

- ▶ ***Școala de fete din Arad, expresie a emancipării și modernizării societății românești***
Maria Alexandra PANTEA, Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad
- ▶ ***Calypso Botez: scrieri social-politice și literare. Scurte note de lectură***
Laurențiu VLAD, Universitatea din București
- ▶ ***Ipostaze feminine în amfiteatru. Soții și fiice de universitari în Clujul interbelic***
Cecilia CÂRJA, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca
- ▶ ***Începuturile avocaturii feminine românești reliefate de juristul și scriitorul Ioan Peretz (1876-1935)***
Vasile-George URSU, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Secțiunea: **Studiile universitare și mobilitatea socială
(1919-2020)**

Sala: E233 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Bogdan MURGESCU**

- ▶ ***Studiile universitare și mobilitatea socială în România 1919-2020 – o agendă de cercetare***
Bogdan MURGESCU, Universitatea din București
- ▶ ***Studii superioare, profesii intelectuale și mobilitate socială în romanul interbelic: o introducere***
Dragoș SDROBIȘ, Universitatea de Artă și Design din Cluj-Napoca
- ▶ ***„Planul național unic” și criza mobilității sociale în mediul urban din România anilor , 80***
Cosmin POPA, Institutul de Istorie „Nicolae Iorga” al Academiei Române
- ▶ ***Mobilitate educațională și stratificare socială în învățământul superior din România (1971-1980)***
Ștefan-Marius DEACONU, Universitatea din București

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

**Cornel SIGMIREAN, Sonia D. ANDRAȘ, Roxana MIHALY (eds.),
Romanian American Negotiations in Education, Science, Culture, and Arts,
Cluj-Napoca: Presa Universitară Clujeană, 2023,**

Prezintă: **Cornel SIGMIREAN**

Suceava. Joi, 29 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderator: **Bogdan MURGESCU**

- ▶ ***Despre peregrinatio academica și ascensiune socială la feminin - câteva considerații***
Ana-Maria STAN, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca

- ▶ ***Învățământul istoric și mobilitatea socială a istoricilor profesioniști în România socialistă. Studii de caz***
Ionuț-Mircea MARCU, Universitatea din București

- ▶ ***Educație și ideologie la Institutul Politehnic „Gheorghe Asachi” din Iași***
Gabriel ASANDULUI, Universitatea Tehnică „Gheorghe Asachi” din Iași

- ▶ ***Impactul mobilităților ERASMUS asupra traiectoriilor profesionale ale foștilor participanți: între promisiuni și realitate***
Margareta-Gabriela BILIGA-NISIPEANU, Universitatea din București

Secțiunea: 1944 – Armata română între fronturi

Sala: E227 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Manuel STĂNESCU**

- ▶ ***Activitatea structurilor de ordine și siguranță publică în instrumentarea delictelor din județul Bacău în perioada 1941-1943***
Valentin IOAN, Serviciul Județean Bacău al Arhivelor Naționale
Marcel IOAN, Universitatea Națională de Apărare „Carol I” din București
- ▶ ***Bătălia Moldovei, în memoriile generalului Hans Friessner, comandantul Grupului de Armate „Ucraina Sud”***
Alin SPĂNU, Universitatea din București
- ▶ ***1944. Vlașca sub bombe***
Ion BĂLAN, Biroul județean Giurgiu al Arhivelor Naționale; Muzeul Județean „Teohari Antonescu”, Giurgiu
Emil PĂUNESCU, Biroul județean Giurgiu al Arhivelor Naționale; Muzeul Județean „Teohari Antonescu”, Giurgiu
- ▶ ***1944. SOE și NKVD își delimitează sferile de influență în România și în Balcani***
Marian ZIDARU, Asociația Geopolitică „Casa Mării Negre”
- ▶ ***Știri din surse britanice despre starea de fapt din România din septembrie 1944***
Marian-Alin DUDOI, Școala Gimnazială Segarcea

Suceava. Joi, 29 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderator: **Manuel STĂNESCU**

- ▶ ***Vara anului 1944 pe Culmea Pleșului-Tg. Neamț în jurnalul Armatei 4 române***
Gheorghe VARTIC, Comisia Română de Istorie Militară
- ▶ ***Primele zile ale ofensivei sovietice de pe frontul Iași Chișinău (20-23 august 1944) consemnate în jurnalul de operațiuni al Grupului de armate german Südukraine***
Sorin CRISTESCU, Institutul pentru Studii Politice de Apărare și Istorie Militară

▶ ***De la Axă la Aliați: actul de la 23 august 1944 în memorialistica militară***

Tudor VIȘAN-MIU, Institutul pentru Studii Politice de Apărare și Istorie Militară

▶ ***Momentul 23 August 1944 în jurnalele de operații ale unităților românești și în documente din arhivele militare***

Liviu CORCIU, Arhivele Militare Naționale Române

▶ ***Victime de război române pe Frontul de Est (1941-1956)***

Ilie SCHIPOR, Comisia Română de Istorie Militară

Suceava. Joi, 29 august 2024, 16:45 - 18:00

Moderator: **Manuel STĂNESCU**

▶ ***Aprovizionarea trupelor germane de pe frontul românesc în cursul anului 1944***

Victor-Răzvan MARTIN, Arhivele Militare Naționale Române

▶ ***Legenda distrugerii orașului și portului Constanța de către Bateria de artilerie de coastă „Tirpitz”***

Gabriel-George PĂTRAȘCU, cercetător independent
Mariana DIMA, cercetător independent

▶ ***Operația de evacuare din Moldova (1944)***

Sergiu BALANOVICI, Muzeul Județean Botoșani

▶ ***Ofensiva aeriană de bombardament strategic anglo-americană din vara anului 1944. Obiective, mijloace și metode de acțiune, efecte. O analiză din perspectiva teoriei și practicii războiului aerian***

Șerban Liviu PAVELESCU, Institutul pentru Studii Politice de Apărare și Istorie Militară

Secțiunea: **Exil, opoziție și rezistență în anii regimului comunist**

Sala: E223 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderatori: **Anca STÂNGACIU, Andreea OPRIȘ**

- ▶ ***Exil și diasporă românească postbelică***
Mihai NEAGU, Institutul Român din Freiburg
- ▶ ***Cicerone Ionițoiu și Remus Radina – luptători anticomuniști, membri marcanți ai exilului românesc din Franța***
Alexandru HERLEA, La Maison Roumaine, Paris
- ▶ ***Preotul Vasile Zăpârțan și „cazul Berna”***
Ioan-Irineu FĂRCAȘ, Parohia Română Unită din München
- ▶ ***Despre rostirea și rostuirea exilului românesc***
Daniela DAD, Societatea de Istorie și Teorie Literară „G. Călinescu”; Revista „Jurnalul literar” - Publicație de opinie și atitudine intelectuală

Suceava. Joi, 29 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderatori: **Anca STÂNGACIU, Andreea OPRIȘ**

- ▶ ***Solidarizarea exilului românesc cu muncitorii participanți la revolta de la Brașov din 15 noiembrie 1987***
Oana Elena DEMETRIADE, Consiliul Național pentru Studierea Arhivelor Securității
- ▶ ***Ancheta muncitorilor de la Brașov, în urma revoltei muncitorești din 15 noiembrie 1987***
Mihai DEMETRIADE, Consiliul Național pentru Studierea Arhivelor Securității
- ▶ ***Fenomenul freiburghez și alte referințe ale exilului cultural, ca formă subtilă de rezistență anticomunistă***
Anca STÂNGACIU, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca
- ▶ ***Achțiuni umanitare/filantropice, culturale, publicistice și politice ale românelor din exil în anii Războiului Rece***
Andreea OPRIȘ, Institutul de Istorie „Nicolae Iorga” al Academiei Române

Suceava. Joi, 29 august 2024, 16:45 - 18:00

Moderatori: **Anca STÂNGACIU, Andreea OPRIȘ**

► ***Interesul securității pentru Alexandru Boldur în anii regimului comunist***

Polina LUNGU, Universitatea de Stat „Bogdan Petriceicu Hașdeu” din Cahul

► ***Personalitate marcantă a exilului greco-catolic. Arhiepiscopul Traian Crișan (1918-1990)***

Florin GHEORGHIU, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca

► ***Profesorul Mihai Polocoșeriu (1891-1959), fost primar al Sucevei, victimă a represiunii comuniste***

Alis NICULICĂ, Biblioteca Bucovinei „I. G. Sbiera”, Suceava

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Mihai NICOLAE,

Călătorii identitare. Romanii megieși,

vol. 1 și 2, București: Universul Academic, 2021, 2024.

Prezintă: **Irina AIRINEI VASILE**

Secțiunea: **Memorie, identitate și propagandă**

Sala: E205 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 16:45 - 18:00

Moderatori: **Adrian DOLGHI, Ana-Maria PLUMB**

- ▶ ***Propaganda comunistă versus asigurarea raționalizată cu produse alimentare și mărfuri industriale de larg consum în RSS Moldovenească (1944-1947)***
Adrian DOLGHI, Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” din Chișinău; Muzeul Național de Etnografie și Istorie Naturală
- ▶ ***Literatura, instrument al puterii politice în contextul instaurării și consolidării regimului comunist în România***
Ana-Maria PLUMB, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași
- ▶ ***Cultura memoriei în Republica Moldova și Ucraina***
Igor ȘAROV, Universitatea de Stat din Moldova

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Eugen PETRESCU, Grigore BUCIU, Dinică CIOBOTEA, Gabriel CROITORU, Constanțiu DINULESCU, Ioan St. LAZĂR, Alexandru OȘCA, Ioan VLAD ș.a.,
Eroul Necunoscut al României Mari la Centenar (1923-2023),
București: Editura Militară, 2023.

Prezintă: **Tudor RĂȚOI**

Tatiana MATEI,
Nicolai Grămadă (1892-1961). Moștenirea cărturarului,
Cluj-Napoca: Presa Universitară Clujeană, 2024.

Prezintă: **Ștefan PURICI**

Secțiunea: **România în timpul Războiului Rece**

Sala: E224 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Dumitru PREDA**

- ▶ ***Critici și polemici ale unei părți a delegației interparlamentare britanice care a vizitat România (30 septembrie - 15 octombrie 1947)***
Marian-Alin DUDOI, Școala Gimnazială Segarcea
- ▶ ***Noi direcții ale politicii externe românești în timpul Războiului Rece. Relațiile cu statele din Maghrebul francez (Maroc, Tunisia și Algeria) în perioada 1956-1975***
Bogdan Iulian RANTEȘ, Cercetător independent
- ▶ ***A fost România mediator între Est și Vest în timpul Războiului Rece?***
Mihail DOBRE, Universitatea din București
- ▶ ***România și procesul de pace de la Helsinki – la 50 de ani***
Dumitru PREDA, Fundația Europeană Titulescu, București

Secțiunea: Surse pentru o istorie comună a României și Republicii Moldova în secolul XX: producere, conservare, distrugere, limite ale utilizării

Sala: E129 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderator: **Gheorghe ONIȘORU**

- ▶ ***Istorisirea demersurilor întreprinse pentru găsirea arhivelor armatei Republicii Democratice Moldovenești, după un deceniu de la Unire***
Iulian Stelian BOȚOGHINĂ, Arhivele Militare Naționale Române
- ▶ ***Privind peste Nistru. Mișcări religioase transfrontaliere și politici antisectare în documentele de arhivă sovietice și românești din anii 1920***
Dumitru LISNIC, Universitatea de Stat „Alec Russo” din Bălți
- ▶ ***Surse inedite din arhivele Republicii Moldova privind relațiile cu România în perioada 1965-1989***
Gheorghe ONIȘORU, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava
- ▶ ***Amintire și sti(g)mă de sine la un basarabean din România Mare. Amintirile lui Nicolae Moscăuțeanu***
Dragoș SDROBIȘ, Universitatea de Artă și Design din Cluj-Napoca

Secțiunea: Probleme actuale ale științei istorice din România și Republica Moldova – între abordările tradiționale și noile direcții de cercetare

Sala: E119 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderatori: **Igor ȘAROV, Sorin ȘIPOȘ**

- ▶ ***Chilia și Licostomo în izvoarele cartografice din secolele XIV-XVI***
Alexandru BEJENARU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***„Aventurile” politice ale șleahței poloneze în Țara Moldovei din sec. al XVI-lea: expresie identitară a sarmatismului polonez***
Ion CHEPTENE, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Călătorii străini în spațiul românesc și simbolistica frontierei (1710-1810). Metodologia cercetării***
Sorin ȘIPOȘ, Universitatea din Oradea; Muzeul Țării Crișurilor
- ▶ ***Emigrarea evreilor prin portul Constanța în timpul lui Antonescu***
Emanuel BĂLAN, Liceul „Vasile Conta”, Târgu Neamț
- ▶ ***Foamea din 1946-1947 în România și Republica Sovietică Socialistă Moldovenească - privire comparativă***
Ștefan PLUGARU, Inspectoratul Școlar Județean Vaslui

Suceava. Joi, 29 august 2024, 16:45 - 18:00

Moderatori: **Igor ȘAROV, Sorin ȘIPOȘ**

- ▶ ***Unitățile administrativ-teritoriale otomane de pe teritoriul Țării Moldovei: perspective în contextul relațiilor internaționale (sfârșitul sec. al XVIII-lea - începutul sec. al XIX-lea)***
Igor BERCU, Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ ***Direcții noi de cercetare în realizarea monografiilor istorice de localități din Nord-Vestul României***
Cosmin PATCA, Universitatea din Oradea
Laura ARDELEAN, Universitatea din Oradea

- ▶ ***Reflectarea cedării Basarabiei și Bucovinei de nord în presa ardeleană: cronica unei crize naționale din 1940***
Maftel-Viorel LĂCĂTUȘ, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca
- ▶ ***Istoricul Ioan Scurtu despre personalitatea Regelui Mihai I***
Crina HAREA, Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ ***Istoria Basarabiei în evoluția scrisului istoric românesc, de după revigorarea națională***
Nadia CRISTEA, Liceul Teoretic „Pro Succes”, Chișinău

Secțiunea: **Abordări actuale, direcții și tendințe în didactica istoriei**

Sala: E201 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderatori: **Adrian DOLGHI, Angela CIORICI-FREI**

- ▶ **„Albumul de fotografie - sursă documentară pentru re/cunoașterea trecutului comunist al familiei”**
Eugenia NEGRU, Liceul de Creativitate și Inventică „Prometeu-Protalent”, Chișinău
- ▶ **„Studierea istoriei locale prin intermediul proiectului comunitar”**
Liuba STRUȚ, I. P. Centrul de Excelență în Energetică și Electronică, Chișinău
- ▶ **„Disidența anticomunistă din România în manualele școlare de Istorie”**
Simona IUȘCĂ, Colegiul Național de Artă „Octav Băncilă”, Iași
- ▶ **„Predarea disciplinei istoria românilor și universală în școlile din stânga Nistrului”**
Veronica POZNEAC, I. P. Liceul Teoretic „Lucian Blaga” din Tiraspol

Suceava. Joi, 29 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderatori: **Lilian ȘONȚU, Liuba STRUȚ**

- ▶ **„Război și Pace în manualele școlare de istorie din Republica Moldova și România (studiu de caz: ciclul gimnazial)”**
Sergiu SUVAC, Instituția Publică Gimnaziul Cișmea, raionul Orhei
- ▶ **„Eficientizarea procesului educațional la istorie prin intermediul instruirii problematizate”**
Lilian ȘONȚU, I. P. Liceul Teoretic „B. P. Hasdeu”, or. Drochia
- ▶ **„Valorizarea patrimoniului local în educația istorică a tinerei generații. Studiu de caz: satul Cărbuna, raionul Ialoveni”**
Lidia DOMENTI, I. P. Gimnaziul Cărbuna, raionul Ialoveni

- ▶ ***Valorificarea dimensiunii afective în cadrul procesului educațional la istorie: aspecte teoretice și aplicative***

Rodica SOLOVEI, Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” din Chișinău; Universitatea de Stat din Moldova

- ▶ ***„Utilizarea platformelor digitale în cadrul procesului educațional la istorie”***

Rodica ANTOCICA, Liceul Teoretic Mălăiești, raionul Criuleni

Suceava. Joi, 29 august 2024, 16:45 - 18:00

Moderatori: **Nadia DIGOR, Pavel CERBUȘĂ**

- ▶ ***„Modalități de folosire responsabilă și competentă a surselor la lecția de istorie”***

Rodica EȘANU, Liceul de Creativitate și Inventică „Prometeu-Prim”, Chișinău

- ▶ ***„Valorificarea rolului personalităților istorice în cadrul procesului educațional. Studiu de caz: făuritorii Marii Uniri”***

Elena ZAPOROJAN, Gimnaziul „Nicolae H. Costin”, Chișinău

- ▶ ***„Aplicarea cunoștințelor și materialelor referitoare la viața cotidiană în RSS Moldovenească în predarea/învățarea istoriei în ciclul gimnazial și liceal: aspecte teoretice și practice”***

Adrian DOLGHI, Muzeul Național de Etnografie și Istorie Naturală; Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” din Chișinău

- ▶ ***„Dezvoltarea competențelor elevilor prin intermediul proiectelor eTwinning”***

Victoria LESNIC, I. P. Liceul Teoretic „Alexei Mateevici”, Șoldănești

- ▶ ***Valorificarea surselor istorice în studierea problemelor controversate ale istoriei (treapta liceală)***

Rodica NEAGA, Liceul Teoretic „Orizont”, Chișinău

Secțiunea: **Istoricii și fenomenul colecționismului**

Sala: E209 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 16:45 - 18:00

Moderatori: **Alin CIUPALĂ, Radu MÂRZA**

- ▶ ***Colecția de carte medicală veche a doctorului Carol Davila (1828-1884)***
Lidia TRĂUȘAN-MATU, Universitatea de Medicină și Farmacie „Carol Davila” din București
- ▶ ***Încercuirea de la Stalingrad, reflectată în corespondența poștală militară română (decembrie 1942 - ianuarie 1943)***
Dan Simion GRECU, colecționar avansat istorie poștală
- ▶ ***Artiști fotografi creatori de cărți poștale ilustrate în România anilor 1960***
Alin CIUPALĂ, Universitatea din București
- ▶ ***Documentarea colecțiilor: simboluri istorice și ideologii pe bancnote***
Radu MÂRZA, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Radu MÂRZA,
Vederi și peisaje dunărene. Album de cărți poștale (1898-1930),
Cluj-Napoca: Casa Cărții de Știință, 2024.

Prezintă: **Alin CIUPALĂ**

Secțiunea: **Arhivele și societatea contemporană.**
Noi provocări arhivistice

Sala: E129 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Victor-Claudiu TURCITU**

- ▶ ***O istorie a arhivelor ardeleni prin biografii – un proiect inedit al arhiviștilor mureșeni***
Liviu BOAR, Universitatea de Medicină, Farmacie, Științe și Tehnologie „George Emil Palade” din Târgu Mureș
- ▶ ***Arhivele Militare, față în față cu provocările secolului XXI***
Cătălin NICHITA, Arhivele Militare Naționale Române
- ▶ ***Utilizarea documentelor de arhivă digitalizate în cercetarea științifică***
Alexandra-Corina RĂILEANU (BRUTARU), Universitatea „Ovidius” din Constanța
- ▶ ***Instituțiile spitalicești creatoare de documente istorice***
Angela OANEA, Serviciul Județean Bacău al Arhivelor Naționale

LANSARE DE CARTE ÎN CADRUL SECȚIUNII:

Liviu BOAR,
Arhiviști ardeleni. Dicționar biobibliografic.
Ediția a III-a adăugită și revizuită,
Târgu Mureș: Editura „University Press”, 2024.

Prezintă: **Georgeta FODOR**

Secțiunea: **Memorie și uitare în spațiul românesc medieval**

Sala: E220 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderatori: **Adinel DINCĂ, Alexandru SIMON**

- ▶ ***Boncompagno da Signa (ca. 1165-1240), metafizica memoriei, și amintirile dintr-un sat transilvan la 1500***
Adinel DINCĂ, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca; Institutul de Istorie „George Barițiu” din Cluj-Napoca al Academiei Române
- ▶ ***Istoria uitată a Sebeșului medieval***
Maria FRÎNC, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca; Institutul de Istorie „George Barițiu” din Cluj-Napoca al Academiei Române
- ▶ ***Mărturia și cercurile senzoriale ale memoriei în Transilvania medievală***
Livia MAGINA, Muzeul Banatului Montan, Reșița
- ▶ ***Oralitate și memorie în Banatul medieval și modern timpuriu***
Adrian MAGINA, Universitatea de Vest din Timișoara; Institutul de Studii Banatice „Titu Maiorescu” al Academiei Române

Suceava. Joi, 29 august 2024, 16:45 - 18:00

Moderatori: **Adinel DINCĂ, Alexandru SIMON**

- ▶ ***Legendele românești ale Sfântului Andrei. Reflecții metodologice asupra dinamicii tradiției și memoriei***
Tudor SĂLĂGEAN, Muzeul Etnografic al Transilvaniei, Cluj-Napoca
- ▶ ***Memorie și uitare în mediul familiilor nobiliare din secolul al XIV-lea***
Cosmin POPA-GORJANU, Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia
- ▶ ***Trecuturi ale patrimoniului și prezențe ale patrimoniului: cazul mănăstirii dominicane din Sibiu***
Maria CRÎNGACI ȚIPLIC, Institutul de Cercetări Socio-Umane al Academiei Române, Sibiu
Ioan-Marian ȚIPLIC, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu

Lansare de carte (I)

Sala: E210 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Gheorghe ONIȘORU**

Mircea GEOANĂ,
Bătălia pentru viitorul României. Gândurile unui român la vârful NATO,
București: Editura Litera, 2023.

Prezintă: **Ștefan PURICI, Florin PINTESCU**

Ion GIURCĂ,
La discreția autorităților de la Washington și Londra.
Nave comerciale românești și echipajele lor în anii celui de al Doilea Război Mondial,
București: Editura Militară, 2024.

Prezintă: **Ion GIURCĂ**

Octavian ȚÎCU, Carlo POLICANO,
La Russia e il separatismo della Transnistria nella Repubblica Moldova,
Chișinău: Litera / Torino: OGI, 2023.

Prezintă: **Anatol ȚĂRANU**

Octavian ȚÎCU,
Rusia și separatismul transnistrean în Republica Moldova.
Implicări geopolitice, militare și energetice,
Chișinău: Litera, 2022.

Prezintă: **Anatol ȚĂRANU**

Lansare de carte (II)

Sala: E210 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 15:00 - 16:30

Moderator: **Harieta MARECI SABOL**

Ioan BOLOVAN, Rudolf GRĂF (coord.),
O istorie a Banatului. Compendiu,
Cluj-Napoca: Editura Școala Ardeleană, 2023.

Prezintă: **Rudolf GRĂF, Livia MAGINA**

Eugen-Tudor SCLIFOS,
Franța, Rusia și problema Basarabiei (1856-1857),
București: Editura Academiei Române / Brăila: Editura Istros, 2023.

Prezintă: **Gheorghe NEGRU**

Monarhia Habsburgică (1848-1918),
volumele I-VI, ediție în limba română coordonată și îngrijită de **Rudolf GRĂF,**
Iași: Editura Polirom, 2020-2024.

Prezintă: **Rudolf GRĂF**

Sonia D. ANDRAȘ, Roxana MIHALY (eds.),
Creative Negotiations. România – America 1920-1940,
Cluj-Napoca: Editura Presa Universitară Clujeană, 2023.

Prezintă: **Cornel SIGMIREAN**

Petre OTU, Manuel STĂNESCU (coord.),
Istoria militară la Congresul Istoricilor Români.
Alba Iulia (8-10 septembrie 2022), București: Editura Militară, 2024.

Prezintă: **Sergiu BALANOVICI, Ilie SCHIPOR**

Lansare de carte (III)

Sala: E210 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Joi, 29 august 2024, 16:45 - 18:00

Moderator: **Ion ȘIȘCANU**

Laurențiu VLAD (coord.),
Percepții ale „Europei” și europenității
în spațiul public românesc al secolelor XVIII-XXI,
Târgoviște: Editura Cetatea de Scaun / Iași: Editura Institutul European, 2024.

Prezintă: **Cornel SIGMIREAN**

Andrei CORBEA-HOIȘIE, Rudolf GRÄF (eds.),
Limbă și cultură germană în România (1918-1933).
Realități postimperiale, discurs public și câmpuri culturale,
vol. I-II, Iași: Editura Polirom, 2023.

Prezintă: **Rudolf GRÄF, Ion LIHACIU**

Aurel Florin ȚUSCANU,
Ținutul Romanului. Retrospective culturale și spirituale,
Iași: Editura Vasiliana 98, 2023.

Prezintă: **Aurel Florin ȚUSCANU**

Dinică CIOBOTEA, Tudor RĂȚOI,
Episcopia Severinului și Strehaiei. Monografia ecleziastică,
Turnu-Severin: Editura Didahia Severin, 2023.

Prezintă: **Eugen PETRESCU**

CNIR
2024





VINERI

30 AUGUST 2024

SUCEAVA

Prelegeri în plen

Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, str. Universității nr. 13

Suceava. Vineri, 30 august 2024, 10:00 - 11:30

10:30
11:30

Prelegeri în plen

Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, Aula Magna, corp A

Prof. univ. dr. **Bogdan MURGESCU**

- ▶ ***O problemă neglijată. Evoluția istorică a capacității oamenilor de a-și determina existența***

Prof. univ. dr. **Gheorghe CLIVETI**

- ▶ ***„Idei conducătoare” în sinteza istorică xenopoliană***

Prof. univ. dr. **Ioan BOLOVAN**

- ▶ ***Avram Iancu: adorare, contestare și valorizare***

Secțiunea: Moldova și Transilvania între Occident și lumea post-bizantină în secolele XV-XVI. Imagine și text în context istoric

Sala: E227 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Vineri, 30 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderatori: **Emil DRAGNEV, Ion I. SOLCANU**

- ▶ ***Decanii capitulului catedral din Oradea în secolul al XIV-lea***
Traian OSTAHIIE, Universitatea din Oradea
- ▶ ***O controversă istoriografică: prima atestare documentară a Dejului***
Marian Alexandru HORVĂT, cercetător independent
- ▶ ***Începuturile picturii exterioare din Moldova***
Ion I. SOLCANU, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași
- ▶ ***Tabloul votiv de la Biserica Sf. Nicolae din Rădăuți***
Vasile M. DEMCIUC, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava
- ▶ ***O nouă privire asupra icoanelor cu donatori din Țara Românească***
Elisabeta NEGRĂU, Institutul de Istoria Artei „George Oprescu” al Academiei Române
- ▶ ***Thinking from the Scratch: Visitors of the Moldavian Boyar and Princely Courts according to the Graffiti in Churches of Bălinești, Hârlău, and Arbore***
Anna ADASHINSKAYA, Research Institute of the University of Bucharest (ICUB); Leibniz Institute of European History (Mainz)
- ▶ ***Sfinți anarghiri în pictura murală din Moldova (cca 1480-1530). Contexte iconografice***
Vlad BEDROS, Universitatea Națională de Arte din București

Secțiunea: **The Romanians in South-Eastern Europe
(Middle Ages to WW1). Anglo-Saxons Perspectives**

Sala: E101 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Vineri, 30 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderatori: **Lia CHISACOF, Sergiu IOSIPESCU**

- ▶ ***Stratford Canning, 1st Viscount Stratford de Redcliffe și Români***
Sergiu IOSIPESCU, Institutul Național al Patrimoniului, București
- ▶ ***Români și Balcanii, prin ochii fraților Buxton (1914)***
Daniel CAIN, Institutul de Studii Sud-Est Europene din București al Academiei Române
- ▶ ***The History of the Romanians Gleaned from the British Press and the British Travel Accounts***
Lia CHISACOF, Institutul de Studii Sud-Est Europene din București al Academiei Române
- ▶ ***„It Was Wallachia. Now It Is Serbia”: On the Image of Two Neighboring Countries in the Writings of David Urquhart***
Mihail-George HÂNCU, Institutul de Studii Sud-Est Europene din București al Academiei Române
- ▶ ***Reprezentări cartografice englezești ale Țărilor Române din evul mediu până la mijlocul secolului al XIX-lea***
Raluca IOSIPESCU, Institutul Național al Patrimoniului, București
- ▶ ***Începuturile comunității grecești moderne din România și consulii britanici***
Aris Alexandru ZISOPOL, Institutul de Studii Sud-Est Europene din București al Academiei Române

Secțiunea: Asociaționismul fraternalist modern și implicarea sa în societate în ultimele trei secole

Sala: E205 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Vineri, 30 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Cătălin TURLIUC**

- ▶ ***Asociaționismul fraternal și procesul modernizării societății românești din a doua jumătate a secolului al XIX-lea și prima jumătate a secolului trecut***

Cătălin TURLIUC, Institutul de Istorie „A.D. Xenopol” din Iași al Academiei Române

- ▶ ***Detronarea lui Cuza Vodă la 11 februarie 1866 și implicarea unor frați masoni: motivații și consecințe***

Sorin Liviu DAMEAN, Universitatea din Craiova

- ▶ ***Emisari masoni în România comunistă (anii '70- '80)***

Silviu MOLDOVAN, Consiliul Național pentru Studierea Arhivelor Securității; Academia Română, Filiala Iași

Secțiunea: **Ortodoxia românească în epoca modernă și contemporană: transformări instituționale, manifestări spirituale, raporturi cu statul și alte instituții**

Sala: E118 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Vineri, 30 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Mircea-Gheorghe ABRUDAN**

- ▶ ***Clerul militar între imperativele naționale și cele spirituale: preotul maior Alexandru Soroceanu***
Doina ANGHEL, Arhivele Militare Naționale Române
- ▶ ***Aspecte ale geopoliticii Ortodoxiei românești la mijlocul sec. XX***
Adrian Nicolae PETCU, Consiliul Național pentru Studierea Arhivelor Securității
- ▶ ***Biserica Ortodoxă giurgiuveană în anii regimului comunist – studiu de caz***
Ion BĂLAN, Biroul județean Giurgiu al Arhivelor Naționale ale României
- ▶ ***Decretul 410/1959 și aplicarea lui în Mitropolia Moldovei și Sucevei***
Nicolae Cătălin LUCHIAN, Parohia Acoperământul Maicii Domnului, Tomești Deal, Iași
- ▶ ***Biserica Ortodoxă Română sub regimul comunist, în istoriografia antedecembristă***
Ionuț ENACHE, Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ ***Maica Siluana Vlad (Eugenia Vlad) în arhivele Securității***
Valeria Daniela IAMANDI, Consiliul Național pentru Studierea Arhivelor Securității

Secțiunea: **Avram Iancu și contemporanii săi**

Sala: E105 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Vineri, 30 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Ioan BOLOVAN**

- ▶ ***Avram Iancu în fondurile Arhivelor Statului de la Viena***
Mircea-Gheorghe ABRUDAN, Institutul de Istorie „George Barițiu” din Cluj-Napoca al Academiei Române
- ▶ ***Avram Iancu și Marea Adunare Națională de la Blaj***
Tiberiu TANASE, Academia Română. Divizia de Istoria Științei
Aurel DAVID, Academia Română. Divizia de Istoria Științei
- ▶ ***Reflectarea imaginii lui Avram Iancu în versuri și portrete***
Floarea POP, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca; Colegiul Național „Preparandia-Dimitrie Țichindeal”, Arad

**Secțiunea: Modernizare socio-economică și instituțională
în teritoriile românești înstrăinate (secolul al XIX-lea - începutul
secolului al XX-lea)**

Sala: E233 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Vineri, 30 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Valentin TOMULEȚ**

- ▶ ***Divorțialitate și moralitate în Basarabia (1813 - anii '30 ai sec. al XIX-lea)***
Alina FELEA, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Nobilimea basarabeană și procesul de modernizare la sfârșitul sec. al XIX - începutul sec. XX***
Cristina GHERASIM, Universitatea de Stat din Moldova
- ▶ ***Probleme controversate în editarea catagrafiilor Țării Moldovei din perioada războaielor ruso-otomane din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea - începutul secolului al XIX-lea***
Eugen CERNENCHI, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
Tudor CIOBANU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
Larisa SVETLICINȚI, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Aspecte ale evoluției geo-demografice a așezărilor din ținutul Soroca și Orhei-Lăpușna la sfârșitul secolului al XVIII-lea - începutul secolului al XIX-lea***
Tudor CIOBANU, Agenția Națională a Arhivelor

Secțiunea: Apărarea spațiului dintre Prut și Nistru în perioada 1918-1939. Aspecte politice și militare

Sala: E119 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Vineri, 30 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderatori: **Vitalie CIOBANU, Ion GIURCĂ**

- ▶ ***Aplicarea Codului de justiție militară în Basarabia, în perioada interbelică. Studii de caz***
Liviu CORCIU, Arhivele Militare Naționale Române
- ▶ ***Contestarea Basarabiei: Acțiunea subversivă sovietică într-o provincie românească (1918-1940)***
Octavian ȚÎCU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Siguranța națională în atenția Statului român, după normalizarea relațiilor diplomatice cu URSS, în anul 1934***
Valeria BĂLESCU, Muzeul Militar Național „Regele Ferdinand I”
- ▶ ***1939. Proiecte strategice de apărare pe Frontul de Est înainte și după începerea războiului mondial***
Petre OTU, Comisia Română de Istorie Militară
- ▶ ***Apărarea teritoriului dintre Prut și Nistru în prevederile planurilor de operații ale Marelui Stat Major român***
Ion GIURCĂ, Universitatea Hyperion din București

Secțiunea: **Rezistența armată anticomunistă/antisovietică din România: conținut și context**

Sala: E220 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Vineri, 30 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Silviu MOLDOVAN**

▶ ***Rezistența armată din România comunizată: conținut național și context internațional***

Silviu MOLDOVAN, Consiliul Național pentru Studierea Arhivelor Securității; Centrul de Istorie și Civilizație Europeană al Academiei Române - Filiala Iași

▶ ***Rezistența armată anticomunistă din România: o perspectivă juridică***

Iuliu Cezar CRĂCANĂ, Consiliul Național pentru Studierea Arhivelor Securității

▶ ***Rezistența într-o zonă de graniță: Maramureșul***

Delia CORA, Liceul Teoretic „Petőfi Sándor”, Săcueni, Bihor; Centrul de Studii Interdisciplinare „Silviu Dragomir”, Universitatea din Oradea

▶ ***Comunitatea locală în sprijinul grupului de rezistență Leon Șuşman: motivații și consecințe***

Elis PLEȘA, Consiliul Național pentru Studierea Arhivelor Securității

▶ ***Nicolae Carandino și dilemele rezistenței***

Alin MĂRGINEAN, Universitatea „Valahia” din Târgoviște

Secțiunea: **Relațiile româno-sovietice în timpul Războiului Rece:
între cooperare și tensiuni**

Sala: E126 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Vineri, 30 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderatori: **Elena NEGRU, Ion ȘIȘCANU**

- ▶ ***RSS Moldovenească ca instrument de presiune în relațiile URSS cu România (anii 1970)***
Elena NEGRU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Activitatea și rolul lui Petre Gonțearuc în sovietizarea și „anexarea” României***
Sorin APARASCHIVEI, Revista „Enigmele Istoriei”
- ▶ ***Încercări de colaborare româno-sovietice în industria aeronautică în anii 1980***
Viorel GHEORGHE, cercetător independent
- ▶ ***Profilul „culacului” în RSS Moldovenească***
Ion ȘIȘCANU, Institutul de Istorie al Universității de Stat din Moldova

**Secțiunea: Controlul presei, publicațiilor și instituțiilor de cultură
(muzee, teatre, biblioteci, cinematografe) în anii regimului
comunist**

Sala: E206 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Vineri, 30 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderatori: **Natalia HARITON, Delia Roxana CORNEA**

- ▶ ***Aspecte ale cenzurii în bibliotecile universitare din România în perioada comunistă***
Roxana BĂLĂUCĂ, Biblioteca Centrală Universitară „Lucian Blaga”, Cluj-Napoca
- ▶ ***Organizarea și funcționarea Muzeului Regional al Dobrogei în primul deceniu al regimului comunist (1948-1958), reflectate în documentele și presa de epocă***
Delia Roxana CORNEA, Muzeul de Istorie Națională și Arheologie Constanța
- ▶ ***Cinematografia indiană în perioada comunistă din România***
Alexandra-Iulia NUC-ROȘU, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca
- ▶ ***Indicele bibliografic „Critica și știința literară în Moldova”: de la critica cu tendință la tendința estetică***
Natalia HARITON, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu” al Universității de Stat din Moldova
- ▶ ***Presa din RSSM, la răspântie de vremi (anii `80-`90 ai secolului XX)***
Georgeta STEPANOV, Universitatea de Stat din Moldova

**Secțiunea: Deși am trăit-o, ne place să o negăm.
Cum și-au pierdut românii încrederea în propria revoluție din '89 –
și mai ales de ce?**

Sala: E209 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Vineri, 30 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderatori: **Gheorghe ONIȘORU, Constantin CORNEANU**

- ▶ ***Statutul extern al României post-comuniste și interesele cetățeanului român***
Mihail DOBRE, Universitatea din București
- ▶ ***Revoluția Română: delimitări conceptuale***
Gheorghe ONIȘORU, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava
- ▶ ***Revoluția din decembrie 1989 din România văzută de la Moscova. O lectură a presei sovietice după 30 de ani***
Aurelia FELEA, Agenția Națională a Arhivelor
- ▶ ***Revoluția Română din Decembrie 1989 și memorialistica fostei Securități***
Constantin CORNEANU, Institutul Revoluției Române din Decembrie 1989
- ▶ ***Nicolae Ceaușescu, maghiarii și revoluția română. Evenimentele din Târgu Mureș în perioada decembrie 1989 - martie 1990***
Cristian DUMITRESCU, Institutul Revoluției Române din Decembrie 1989
- ▶ ***Paradigme ale cercetării unui moment istoric – Decembrie 1989***
Mihai DODU, Universitatea din București

Secțiunea: **Sistemul universitar din România – de la contracție la expansiune (1980-2000)**

Sala: E129 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Vineri, 30 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Matei GHEBOIANU**

- ▶ ***De la contracția sistemului universitar românesc la expansiunea post-decembristă. Abordări statistice***
Matei GHEBOIANU, Universitatea din București
- ▶ ***Învățământul istoric în România, de la contracția impusă politic la expansiunea post-socialistă (1980-2000)***
Ionuț-Mircea MARCU, Universitatea din București
- ▶ ***Porți larg deschise? Relevanța socială a expansiunii cantitative a învățământului universitar în România postcomunistă (1990-1995)***
Ștefan-Marius DEACONU, Universitatea din București
- ▶ ***Transformările nomenclatorului de specializări din învățământul superior românesc***
Valentin MAIER, Universitatea din București
- ▶ ***Impactul Programului TEMPUS asupra învățământului superior din România: relansarea discuțiilor***
Margareta-Gabriela BILIGA-NISIPEANU, Universitatea din București

Secțiunea: **Abordări actuale, direcții și tendințe în didactica istoriei**

Sala: E201 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Vineri, 30 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderatori: **Sergiu SUVAC, Rodica ANTOCICA**

- ▶ ***Valorizarea patrimoniului național prin formarea inițială la elevi a competenței de cercetare și comunicare științifică***
Galina CERETEU, Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” din Chișinău
- ▶ ***Aspecte din istoria minorităților etnice din Republica Moldova în manualele școlare de istorie***
Angela CIORICI-FREI, Liceul Teoretic Republican „Aristotel” din Chișinău
- ▶ ***Motivarea învățării istoriei cu ajutorul extensiei educatieinteractivă.md***
Maria CHIȚUL, Liceul Teoretic „Alexandru Ioan Cuza”, Chișinău
- ▶ ***Arta de a spune povești – metodă nonformală de învățare inclusiv a istoriei***
Liliana JUC, Biblioteca „Târgoviște”, Chișinău

Secțiunea: **Istoricii și fenomenul colecționismului**

Sala: E230 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Vineri, 30 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderatori: **Alin CIUPALĂ, Radu MÂRZA**

- ▶ ***Colecționismul ca stare de bine***
Elena PREDĂ, Colegiul Național „Ștefan cel Mare” Târgu-Neamț
- ▶ ***Gânduri și fapte de pe frontul Marelui Război împărtășite celor de acasă. Scrisorile unui soldat din Aita Mare***
Iulian Stelian BOȚOGHINĂ, Arhivele Militare Naționale Române
- ▶ ***Actele medicale în colecția de documente a Muzeului Golești***
Cristina BOȚOGHINĂ, Muzeul Viticulturii și Pomiculturii Golești
- ▶ ***Colecția bibliofilului basarabean Manuil Poleac: conținut și valoare documentară***
Aurelia FELEA, Agenția Națională a Arhivelor

Masa rotundă: Muzeul universitar în dialog cu memoria instituțională și comunitatea. Strategii, proiecte, rezultate

Sala: E213 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Vineri, 30 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Florentina NIȚU**

- ▶ ***Muzeul Universității George Emil Palade din Târgu Mureș, între universitate și comunitate***
Georgeta FODOR, Universitatea de Medicină, Farmacie, Științe și Tehnologie „George Emil Palade” din Târgu Mureș
- ▶ ***Fragilitatea patrimoniului muzeal universitar***
Ana-Maria STAN, Universitatea „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca
- ▶ ***Vocea muzeului universitar în relația cu memoria instituțională și comunitatea. Studiu de caz: Muzeul Universității din București***
Florentina NIȚU, Universitatea din București
- ▶ ***Direcții de cercetare și valorificarea cercetării la Muzeul Universității din București***
Valentin MAIER, Universitatea din București

Lansare de carte (IV)

Sala: E210 – Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava

Suceava. Vineri, 30 august 2024, 11:45 - 13:15

Moderator: **Florin PINTESCU**

Laurențiu VLAD,
Constantin N. Brăiloiu (1809-1889). Fragmente biografice,
Iași: Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2023.

Prezintă: **Cornel SIGMIREAN**

Silvia GROSSU,
Mitropolitul Gurie - discursul identitar,
Chișinău: Editura Blitz-Poligraf, 2023.

Prezintă: **Anatol PETRENCU**

Constantin UNGUREANU,
Cadastrul din Bucovina. Proprietarii de case și clădiri (1854-1856),
vol. I și II, Suceava: Editura Karl A. Romstorfer, 2022 și 2023.

Prezintă: **Florin PINTESCU**

Dinică CIOBOTEA, Tudor RĂȚOI,
Dicționarul istoric al localităților din județul Mehedinți,
vol. I-III, Drobeta Turnu-Severin: Editura Didahia Severin, 2024.

Prezintă: **Eugen PETRESCU**

Lansări de carte în cadrul CNIR 2024

1. **Sonia D. ANDRAȘ, Roxana MIHALY (eds.), *Creative Negotiations. România – America 1920-1940***, Cluj-Napoca: Editura Presa Universitară Clujeană, 2023.
2. **Liviu BOAR, *Arhiviști ardeleni. Dicționar biobibliografic. Ediția a III-a adăugită și revizuită***, Târgu Mureș: Editura „University Press”, 2024.
3. **Ioan BOLOVAN, Rudolf GRĂF (coord.), *O istorie a Banatului. Compendiu***, Cluj-Napoca: Editura Școala Ardeleană, 2023.
4. **Dinică CIOBOTEA, Tudor RĂȚOI, *Dicționarul istoric al localităților din județul Mehedinți***, vol. I-III, Drobeta Turnu-Severin: Editura Didahia Severin, 2024.
5. **Dinică CIOBOTEA, Tudor RĂȚOI, *Episcopia Severinului și Strehaiei. Monografia ecleziastică***, Turnu-Severin: Editura Didahia Severin, 2023.
6. **Liliana CONDRATICOVA, *Arta metalelor. Portrete de creație ale bijutierilor și meșterilor de artă decorativă (a doua jumătate a secolului al XX-lea - începutul secolului al XXI-lea)***, Iași: Doxologie, 2021.
7. **Andrei CORBEA-HOIȘIE, Rudolf GRĂF (eds.), *Limbă și cultură germană în România (1918-1933). Realități postimperiale, discurs public și câmpuri culturale***, vol. I-II, Iași: Editura Polirom, 2023.
8. **Liliana COROBICA (coord.), *Panorama postcomunismului în Republica Moldova***, vol. I-II, București: Editura Institutului Cultural Român, 2024.
9. ***Dunărea. Studii și materiale de istorie* (Anuarul Centrului de studii dunărene Brăila-Galați „Episcop Melchisedec Ștefănescu” al Academiei Române)**, vol. I, București: Editura Academiei Române, 2024.
10. **Mircea GEOANĂ, *Bătălia pentru viitorul României. Gândurile unui român la vârful NATO***, București: Editura Litera, 2023.
11. **Ion GIURCĂ, *La discreția autorităților de la Washington și Londra. Nave comerciale românești și echipajele lor în anii celui de al Doilea Război Mondial***, București: Editura Militară, 2024.
12. **Ion GIURCĂ, Liviu CORCIU, *Tatar Bunar - 1924. Documente***, București: Editura Militară, 2024.
13. **Mihai GRIBINCEA, *Pagini din iconografia Basarabiei***, Colecția de documente E. Hurmuzaki, seria a 3-a, vol. VI, București: Editura Academiei Române, Brăila: Editura Istros, 2018.
14. **Silvia GROSSU, *Mitropolitul Gurie - discursul identitar***, Chișinău: Editura Blitz-Poligraf, 2023.
15. **Tatiana MATEI, *Nicolai Grămadă (1892-1961). Moștenirea cărturarului***, Cluj-Napoca: Presa Universitară Clujeană, 2024.
16. **Mihai MAXIM, Adrian GHEORGHE, *Brăila în primul registru otoman de recensământ cunoscut 1570***, Brăila: Editura Istros, 2018.
17. **Radu MÂRZA, *Vederi și peisaje dunărene. Album de cărți poștale (1898-1930)***, Cluj-Napoca: Casa cărții de știință, 2024.

18. **Mitropolitul Gurie și revista „Luminătorul”**, Ediție îngrijită și coordonată de **Silvia GROSSU** și **Viorel COJOCARU**, Chișinău: CEP USM, 2023.
19. **Monarhia Habsburgică (1848-1918)**, volumele I-VI, ediție în limba română coordonată și îngrijită de **Rudolf GRĂF**, Iași: Editura Polirom, 2020-2024.
20. **Ion NEGREI, Traseul spre lumină și libertate al Basarabiei (1917-1920)**, Arad: „Vasile Goldiș” University Press.
21. **Mihai NICOLAE, Călătorii identitare. Romanii megieși**, vol. 1 și 2, București: Universul Academic, 2021, 2024.
22. **Petre OTU, Manuel STĂNESCU (coord.), Istoria militară la Congresul Istoricilor Români. Alba Iulia (8-10 septembrie 2022)**, București: Editura Militară, 2024.
23. **Eugen PETRESCU, Grigore BUCIU, Dinică CIOBOTEA, Gabriel CROITORU, Constanțiu DINULESCU, Ioan St. LAZĂR, Alexandru OȘCA, Ioan VLAD ș.a., Eroul Necunoscut al României Mari la Centenar (1923-2023)**, București: Editura Militară, 2023.
24. **Elena PINTILEI, Cărturari ai epocii moderne. I. G. Sbiera (1836-1916)**, Cluj-Napoca: Editura Mega, 2023.
25. **Ioan-Aurel POP, Moldova medievală văzută dinspre Transilvania**, Iași: Editura Junimea, 2024.
26. **Sergiu POPOVICI, Angela SIMALCSIK, Ion CIOBANU, Serghei AGULNIKOV, Turanicii în sudul Moldovei. O perspectivă arheologică și antropologică asupra înmormântărilor medievale și premoderne**, Seria „Istории și Documente Necunoscute – IDN: Monografii”, M8, Chișinău: Editura Pontos, 2023.
27. **Gheorghe POSTICĂ, Ion HÎNCU, Hansca: Așezarea medievală timpurie din Codrii Lăpușnei**, Seria „Istории și Documente Necunoscute – IDN: Monografii”, M9, Chișinău: Editura Pontos, 2023.
28. **Eugen-Tudor SCLIFOS, Franța, Rusia și problema Basarabiei (1856-1857)**, București: Editura Academiei Române / Brăila: Editura Istros, 2023.
29. **Cornel SIGMIREAN, Sonia D. ANDRAȘ, Roxana MIHALY (eds.), Romanian-American Negotiations in Education, Science, Culture, and Arts**, Cluj-Napoca: Presa Universitară Clujeană, 2023.
30. **Octavian ȚÎCU, Carlo POLICANO, La Russia e il separatismo della Transnistria nella Repubblica Moldova**, Chișinău: Litera / Torino: OGI, 2023.
31. **Octavian ȚÎCU, Rusia și separatismul transnistrean în Republica Moldova. Implicări geopolitice, militare și energetice**, Chișinău: Litera, 2022.
32. **Aurel Florin ȚUSCANU, Ținutul Romanului. Retrospective culturale și spirituale**, Iași: Editura Vasiliana 98, 2023.
33. **Constantin UNGUREANU, Cadastrul din Bucovina. Proprietarii de case și clădiri (1854-1856)**, vol. I și II, Suceava: Editura Karl A. Romstorfer, 2022 și 2023.
34. **Constantin UNGUREANU, Populația Bucovinei și Basarabiei sub stăpâniri străine (1774/1812 - 1918)**, Suceava: Editura Karl A. Romstorfer, 2020.
35. **Laurențiu VLAD (coord.), Percepții ale „Europei” și europenității în spațiul public românesc al secolelor XVIII-XXI**, Târgoviște: Editura Cetatea de Scaun / Iași: Editura Institutul European, 2024.
36. **Laurențiu VLAD, Constantin N. Brăiloiu (1809-1889). Fragmente biografice**, Iași: Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2023.

INDICE

A

ABRAHAM Florin 9, 40
ABRUDAN Mircea-Gheorghe 63, 102,
103
ADASHINSKAYA Anna 99
AFTODOR Ștefan 27, 68
AIRINEI VASILE Irina 43, 48, 81
ALEXIANU Marius 24
ANGHEL Doina 102
ANIȚA Cristian 10, 47
ANIȚEI Adrian 11
ANTOCIAN Alexandru 45
ANTOCICA Rodica 88, 111
ANTON Mioara 9
APARASCHIVEI Sorin 107
ARDELEAN Elena 28
ARDELEAN Laura 85
ARGINT Alexandru 47
ASANDULUI Gabriel 77

B

BALANOVICI Sergiu 73, 79, 93
BALOG Iosif Marin 58
BANDI István 35
BARBAIANI Angelica 64
BARNA Marinela Loredana 74
BARON Mircea 58
BĂDĂLUȚĂ Carmen-Andreea 56
BĂDILĂ Nicoleta 29
BĂLAN Emanuel 85
BĂLAN Ion 78, 102
BĂLĂNESCU Flori 41
BĂLĂUCĂ Roxana 108
BĂLESCU Valeria 105
BĂȚ Mihail 11, 23

BĂRLĂDEANU Virgiliu 11
BEDROS Vlad 99
BEJENARU Alexandru 85
BERCU Igor 10, 11, 85
BILIGA-NISIPEANU Margareta-
Gabriela 77, 110
BÎRLĂDEANU Virgiliu 43, 44
BÎRLIBA Lucrețiu 10, 24
BLAGA Raluca Gabriela 57
BOAR Liviu 90
BOBÎNĂ Gheorghe 28
BOLDUMA Viorel 71
BOLOVAN Ioan 8, 17, 70, 98, 103
BOROICA Ioan 58, 67
BOȚOGHINĂ Cristina 112
BOȚOGHINĂ Iulian Stelian 84, 112
BOȚOLIN Sergiu 37
BRAN Delia 34
BRĂDEANU Silviu-Onoriu 43
BRĂTESCU Liviu 32
BULACU Iulia 72
BUNGHEZ Sebastian-Dragoș 41, 65
BURLACU Valentin 38, 42

C

CAIN Daniel 9, 100
CALCAN Gheorghe 42
CANDU Teodor 36
CAȘU Igor 10, 11, 47
CÂMPEANU Remus 60
CÂNDEA Ionel 30, 53, 55
CÂRJA Cecilia 75
CÂRJA Ion 70
CERBU Alexandru 47
CERBUȘCĂ Pavel 46, 88

CERCEL Sevastian 9
CERETEU Galina 111
CERETEU Igor 11, 28, 55
CERNENCHI Eugen 53, 104
CHEPTEA Stela 9
CHEPTENE Ion 85
CHIABURU Elena 28, 55
CHICIUC Ludmila 65
CHIOSA Igor 57
CHISACOF Lia 100
CHIȚUL Maria 111
CIOAREC Ileana 72
CIOBANU Tudor 104
CIOBANU Vitalie 38, 105
CIORICI-FREI Angela 87, 111
CIORTEANU Călin Cezar 66
CIUPALĂ Alin 89, 112
CIURE Florina 29, 49
CÎMPIANU Cristina Maria 56
CLIT Costin 63
CLIVETI Gheorghe 8, 17, 98
COJOCARU Gheorghe 8, 11, 16, 52, 68
COJOCARU Ludmila D. 43
COJOCARU Mariana 69
COLESNIUC Sorin Marcel 54
CONDRATICOVA Liliana 25
CONSTANTINOV Valentin 27, 53
CORA Delia 32, 106
CORCINSCHI Nina 55
CORCIU Liviu 10, 39, 79, 105
CORLĂTEANU-GRANCIUC Silvia 11,
46, 60, 64, 68
CORMAN Galina 29
CORNEA Delia Roxana 54, 108
CORNEANU Constantin 109
CORNEA Sergiu 8, 11, 40
COROBCEAN Andrei 11
COSOVAN Veronica 55
CRĂCANĂ Iuliu Cezar 106
CREȚU Victor-Daniel 65
CRIMINCEANU Iulian 36
CRISTEA Nadia 86
CRISTESCU Sorin 73, 78
CRÎNGACI ȚIPLIC Maria 91

CURCĂ Roxana-Gabriela 24
CURELEA Daniela Ștefania 59
CURELEA Dragoș Lucian 70
CURTEANU Daniel (Arhim. Zaharia)
63

D

DAD Daniela 80
DAMEAN Sorin Liviu 10, 101
DAMIAN Minodora 72
DAVID Aurel 103
DEACONU Ștefan-Marius 76, 110
DEMCIUC Vasile M. 11, 99
DEMETRIADE Mihai 80
DEMETRIADE Oana Elena 80
DIAC Cristina 40, 41
DIACONESCU Marius 42
DIGOR Nadejda 46
DIGOR Nadia 88
DIMA Mariana 79
DIMIAN Mihai 7
DINCĂ Adinel 91
DOBRE Mihail 83, 109
DODU Mihai 109
DOLGHI Adrian 82, 87, 88
DOMENTI Lidia 87
DOMINTE Paul 27, 54
DRAGNEV Demir 29
DRAGNEV Emil 11, 26, 99
DRAGNEV Maria 26
DRECIN Mihai 31
DUDOI Marian-Alin 78, 83
DUMITRESCU Cristian 109

E

EMILCIUC Andrei 36
ENACHE George Eugen 35, 64
ENACHE Ionuț 102
ENCIU Nicolae 36, 45
EREMIA Ion 11, 45
EȘANU Andrei 8, 26, 55
EȘANU Rodica 88
EȘANU Valentina 55
EȚCO Diana 60, 72

F

FĂRCAȘ Ioan-Irineu 80
FELEA Alina 29, 104
FELEA Aurelia 109, 112
FIREA Ciprian 26
FIREA Elena 26
FODOR Georgeta 74, 90, 113
FONDOS Aurel 38
FRANGOPOLO Cătălina 27
FRÎNC Maria 91
FRUMOSU Elena 37
FUȘTEI Nicolae 35

G

GHEBOIANU Matei 10, 110
GHEORGHE Viorel 107
GHEORGHIU Florin 81
GHERASIM Cristina 104
GHERMAN Marin 66
GHILAȘ Victor 56
GHIONEA Georgeta 32
GHITTA Ovidiu 10
GHIȚULESCU Mihai 60
GIURCĂ Ion 38, 39, 92, 105
GRĂF Rudolf 9, 93, 94
GRAJDARI Sorin 71
GRAMATICU Oltea 59
GRECU Dan Simion 89
GROSSU Silvia 66
GULEȘ Mihaela Livia 74
GUMENĂI Ion 35
GUȚU Anastasia 71

H

HABOR Oana 74
HADÂRCĂ Ion 8
HAIDUC Alexandru-Augustin 62
HARABARA Valeriu 37
HAREA Crina 86
HARITON Natalia 108
HÂNCU Mihail-George 100
HERLEA Alexandru 80
HONCU Ana 24
HORVÁTH Csaba 67

HORVÁT Marian Alexandru 99

I

IACOBESCU Mihai 61
IACOB Gheorghe 8
IAMANDI Valeria Daniela 102
IANIOGLO Maria 46
IANOȘ TOADERE Rodica 59
ICHIM Elena 23
IGNĂTESCU Sorin 11
INDREICA Claudia 34
IOAN Marcel 78
IOAN Valentin 78
IOSIPESCU Raluca 53, 100
IOSIPESCU Sergiu 53, 100
IUDEAN Ovidiu-Emil 59
IUȘCĂ Simona 87

J

JUC Liliana 111
JUC Victor 69
JUGRIN Rodica 66

L

LĂCĂTUȘ Maftai-Viorel 86
LESNIC Victoria 88
LEȘCU Anatolie 36
LEȘCU Artur 36
LIBIDOV Anca 28
LICIU Doru 10
LIHACIU Ion 94
LISNIC Dumitru 33, 84
LIVADĂ-CADESCHI Ligia 72
LOHON Silviu-Gabriel 43
LUCA Cristian 27
LUCHIAN Nicolae Cătălin 102
LUNGU Polina 81

M

MADLY Lorand 62
MAGINA Adrian 91
MAGINA Livia 91, 93
MAIER Valentin 110, 113
MANEA Lăcrămioara 56

MANOLACHE Constantin 39
MAN Silvian-Emanuel 33, 63
MARCU Ionuț-Mircea 77, 110
MARECI SABOL Harieta 11, 72, 93
MARTIN Victor-Răzvan 79
MATEI Sebastian 23
MĂRGINEAN Alin 106
MĂRZA Radu 89, 112
MELINTI Maxim 35
METZ Daniel 34
MIHAI Nicolae 43, 44
MISCHEVCA Vlad 68
MITEA Ionel Constantin 54
MITU Narcisa Maria 43
MITU Oana 54
MOCAN Mirela 31
MOCANU George Damian 33
MOGA Iulian 24
MOGA Septimiu 31
MOISA Gabriel 10, 45
MOLCOSEAN Alexandru 42
MOLCOSEAN Ana 40
MOLDOVAN Nina 34
MOLDOVAN Silviu 101, 106
MOȘIN Octavian 35
MUNTEANU Sergiu 39
MURGESCU Bogdan 8, 17, 76, 98
MUSTEAȚĂ Sergiu 11, 25, 45, 49
MYKHAILUTSA Mykola 35

N

NEAGA Rodica 88
NEAGU Mihai 80
NECULA Gina Aurora 46
NEGOIȚĂ Cătălin 45
NEGRĂU Elisabeta 99
NEGREI Ion 71
NEGRU Elena 11, 40, 107
NEGRU Eugenia 87
NEGRU Gheorghe 29, 30, 57, 93
NICHITA Cătălin 90
NICULICĂ Alis 81
NIȚU Florentina 113
NUC-ROȘU Alexandra-Iulia 108

O

OANEA Angela 31, 90
OLARU Marian 9, 11, 65, 66
ONIȘORU Gheorghe 11, 84, 92, 109
OPRIȘ Andreea 80, 81
OPRIȘ Ioan Carol 24
OSTAHIE Traian 99
OȘCA Alexandru 73
OTU Petre 38, 73, 105

P

PANTEA Maria Alexandra 32, 75
PASAT Valeriu 42
PATCA Cosmin 85
PAVELESCU Șerban Liviu 79
PĂDURARU Marius 27
PĂDUREAC Lidia 11, 44
PĂSCĂRIȚA Florin 57
PĂTRAȘCU Gabriel-George 79
PĂUNESCU Emil 74, 78
PĂUNOIU Diana-Mihaela 43
PEHOIU Constantin 10
PERCEC Dana 10
PETCU Adrian Nicolae 63, 102
PETRENCU Anatol 11, 42, 60, 114
PETRESCU Eugen 35, 94, 114
PINTESCU Florin 10, 11, 28, 60, 61, 66,
92, 114
PLEȘA Elis 106
PLUGARU Ștefan 85
PLUMB Ana-Maria 82
POGOREVICI Ana-Gabriela 66
POPA Cosmin 76
POPA-GORJANU Cosmin 91
POPESCU-VAVA Lucian 72
POP Floarea 103
POP Ioan-Aurel 7, 14, 22, 49
POSTICĂ Gheorghe 11, 25
POZNEAC Veronica 87
PREDA Dumitru 48, 83
PREDA Elena 112
PRISAC Lidia 45, 65
PURICI Ștefan 9, 11, 14, 15, 22, 28, 30,
61, 65, 66, 82, 92

R

RACHIERU Adrian Dinu 26
RADO Gino 44
RADU Sorin 8
RAEȚCHI Felicia 45
RANTEȘ Bogdan Iulian 83
RĂILEANU (BRUTARU) Alexandra -
Corina 90
RĂȚOI Tudor 41, 82
RIEBER Ioana 23
RILL Martin 37
ROGOJANU Dumitru-Cătălin 59, 60
ROGOJINĂ Didina 43
ROMÎNAȘU Radu-Dorin 64
ROȘCA-NEACȘU Simona-Teodora 67
ROȘCA Paul-Ersiliana 64
ROȘU Victor Tudor 44
ROTARU Liliana 33
RUBEL Alexander 9
RUSU Cătălin 62
RUSU Gabriel-Virgil 62

S

SAVA Eugen 10
SĂLĂGEAN Tudor 91
SĂSĂUJAN Mihail-Simion 63
SCHIPOR Ilie 73, 79, 93
SCLIFOS Eugen-Tudor 11, 30, 68
SCURTU Tatiana 63
SDROBIȘ Dragoș 76, 84
SEBŐK Eduárd 58
SIGMIREAN Cornel 9, 48, 59, 60, 76,
93, 94, 114
SIGMIREAN Corneliu-Cezar 60
SIMON Alexandru 49, 91
SÎNCU Natalia 46
SÎRBU Valeriu 23
SOLCANU Ion I. 99
SOLOMON Flavius 33
SOLOVEI Rodica 46, 88
SORESCU-IUDEAN Oana 72
SPĂNU Alin 38, 78
SPINEI Victor 8, 15, 52
STAN Ana-Maria 76, 113

STANCIU-PĂSCĂRIȚA Daniela 65
STAN Constantin-Tufan 57
STĂNESCU Manuel 78, 79
STÂNGACIU Anca 31, 80, 81
STEPANOV Georgeta 11, 108
STRUȚ Liuba 87
STURZA Ion 34
SUVAC Sergiu 87, 111
SVETLICINÎI Larisa 104
ȘAROV Igor 7, 11, 14, 15, 22, 45, 82, 85
ȘCLEARUC Sorin 45
ȘEREMET Daniela 41
ȘEVCENCO Ruslan 42
ȘIMON Adrian 31
ȘIPOȘ Sorin 9, 26, 29, 57, 85
ȘIȘCANU Ion 94, 107
ȘONȚU Lilian 87
ȘTEFĂNESCU Tudor 62

T

TABUNCIC Sergiu 74
TANASĂ Cristina 31
TANASE Tiberiu 103
TENTIUC Ion 25
TIGHINEANU Ion 7
TOMONI Dumitru 65
TOMULEȚ Valentin 11, 36, 71, 104
TRĂUȘAN-MATU Lidia 89
TRIF Anamaria-Ancuța 48
TULUȘ Arthur-Viorel 9, 53, 54
TURCITU Victor-Claudiu 47, 90
TURCU Lucian 70
TURCU Teodora-Maria 59
TUREA Larisa 45
TURLIUC Cătălin 101
ȚĂRANU Anatol 33, 69, 92
ȚĂRANU Cristian 42
ȚĂRANU Gabriela 69
ȚENTEĂ Ovidiu 24
ȚIPLIC Ioan-Marian 91
ȚÎCU Octavian 33, 105
ȚURCANU Mihai 68
ȚUSCANU Aurel Florin 25, 55, 59, 94

U

UNGUREANU Constantin 65, 67
UNGUREANU Dragoș 11
UNGUREANU George Daniel 54
UNGUREANU Ștefănița-Mihaela 66
URSU Emil Constantin 10
URSU Ion 25, 49
URSU Vasile-George 67, 75

V

VACARCIUC Daniela 46
VARGA Attila 34
VARTIC Gheorghe 73, 78
VICOL Petru 11
VIȘAN-MIU Tudor 79
VLAD Laurențiu 59, 75
VLADU Oana-Mihaela 47

X

XENOFONTOV Ion Valer 11, 38, 63

Z

ZANOCI Aurel 11, 23
ZAPOROJAN Elena 88
ZIDARU Marian 78
ZISOPOL Aris Alexandru 100
ZUB Alexandru 7, 16, 52

N O T I Ţ E

.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....

BONS

Casa Editorial-Poligrafică Bons Offices SRL
Chişinău, str. Feredeului 4/6, MD-2005
Tel./fax: +37322 50 08 94
Tel.: +37322 50 08 95, +37322 27 66 44
E-mail: bons@bons.md